

కాంగ్రెస్ బ్రతుకు కొర్రుల కెక్కింది



నంపుటి 22 సంపాదకుడు: నంపిక 27
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

ప్రకాశం పంతులుగారి సలహా సంప్రదింపులతో హైకోర్టులో పశ్చిమ గోదావరి దావా?

[మా విజయవాడ విలేకరి]

“అదే రెంగాలీ కరగివడయితేనా, ఏంటేనా వాడో తెలుసా” అని అడిగాడు కమ్యూనిస్టు

ఫార్మోజాను ఎర్లచైనా ముట్టడిస్తే, కొరియా జ్వాల ప్రపంచచిచ్చుగా పరిణమించవచ్చు

కొరియా యుద్ధం ప్రారంభమయి ఆరేళ్లు పున్నందులో అయిది, కాని ఒక్కవారంలో ఆటో, యిటో తేలగలదని మొదట్లో ప్రాపించాముగాని, అది అంతర్జ్వాలగా అంత మయ్యేటట్లు కనపించడంలేదు.

ఇండియా సమ్మతి

దక్షిణ కొరియాపై, వుత్తర కొరియా దురాక్రమణ ప్రతిఘటనకు ఆన్ని కేటాలు సహాయం చేయవలసిందిగా భద్రతాసంఘం తీర్మానాన్ని భారత ప్రభుత్వం ఆమోదించింది. భారత ప్రభుత్వం యీ నిర్ణయాన్ని పలువురు పలువిధాలుగా విమర్శించారుగాని, భారతదేశ మునుపటివైదేశిక విధానానికి, వెహూరీ అభిప్రాయాలకు ఏ విధంగా గూడా యీ తీర్మానం విరుద్ధంగా లేదని స్పష్టం చెయ్యబడింది. ఇది తాత్కాలిక విధానంగానే ఉన్నట్లుగాని, తన ఆమెరికా పర్యటనలో వెలిబుచ్చిన విధంగా, ఆసియాఖండంలోని ఏదేని దేశంపై గాని దురాక్రమణ జరిగినా భారత ప్రభుత్వం ముక్కుమూసుకొని కూర్చోవడం ఆస్తి వెహూరీ ప్రకటనకు, భారత ప్రభుత్వం యీ విధానం అను

యుద్ధ పురాణం



దక్షిణకొరియా ఆపవాంధవుడు టూరీమ

వుత్తరకొరియాకు ప్రత్యేకంగా సహాయం చేయవలసిన వారి వుత్తరకొరియాకు యుద్ధం కొరియాదాటి మట్టుపక్కల వ్యాపించి వట్టయితే, ముందుగాగ్నిగా తమ సైనిక సంపత్తిని వైవాచికంగా అణగారినా ముందుగా కేంద్రీకరిస్తున్నదట.

★ ★ ★
ఈజిప్టు వ్యతిరేకత
భద్రతాసంఘం తీర్మానాన్ని ఈజిప్టు వ్యతిరేకించింది. ఇది ఆగ్రాబాల్కలమధ్యలోనూ, ఇలాటి దురాక్రమణవివాదాలు ఇదివరలో భద్రతాసంఘం దృష్టికి తెచ్చినప్పుడు, ఆపవడం అదేమిచేయలేదో యిందని, యీపరిస్థితుల్లో తమదేశం యీ తీర్మానం

లువు కంకళాన్ని గురువుగాను గీరికం. ఆనాడు గీరికంగారి ఉద్యోగవలు కెంకళీ కంసు కార్యదక్షుడిగా చేసినట్లు శ్రీ గురిలాడ వారు చిత్రించలేదు.

కాని ఆనాటికి యీనాటికి ఆ ప్రశ్న మాత్రం చరిత్రలో ప్రత్యేకమవుతూనే వుంది. నిన్ను, మొన్నటి చరిత్రలో ఉదాహరణ చూపాలంటే వెంటనే కెంగాల్ దావా విలువట్టి తీర్పు యిచ్చినవెంటనే ఆంధ్రదేశంలోగల మెన్నికలు గూర్చి హైకోర్టులో ఒక దావా వేయవలసినట్లు.

అనుకున్నట్లు తీర్పు రావలసింది, దావా వేయవలసినట్లు. ఆంధ్రదేశంలో సలహా సంప్రదింపు లో శ్రీ కొమ్మారెడ్డి మార్యవారాయనగారు పశ్చిమగోదావరిజిల్లాలో కాంగ్రెసు పంచాయితీ ఎన్నికలు కొత్త కాంగ్రెసు నియమావళికి నిబద్ధముగా జరుగుతున్నాయని వాదించి నిలువదలచేసి, విచారించవల్సిందని కోరారు.

ఎన్నికలు తాత్కాలికంగా నిలువదల్పిందిగా హైకోర్టుకు ద్రవ్యులను వారించింది. కోర్టులోవున్న కేసునుగూర్చి విచారణలువా సినా కోర్టుకుకొరణ శేరమేగవనకి, ఆ విషయం

భద్రతాసంఘం తీర్మానానికి ఇండియాతో చేర్చి 40 దేశాల సమర్థన - ఎర్లచైనా బెదరింపు - రష్యా ఆగ్రహం - ఫార్మోజాపై ముట్టడికి ప్రయత్నం? - కొరియా రంగానికి అధిక సేనలు

గుణంగా వున్నది. అందుకల్నే భద్రతాసంఘం తీర్మానాన్ని యిండియా ఆమోదించడం జరిగింది. కాని ప్రస్తుతం దక్షిణ కొరియాకు వైనికంగా గాని, మరేవిధంగాగాని ప్రత్యేకంగా సహాయం చేసే ఆలోచన భారత ప్రభుత్వానికి వున్నట్లు తోచదు.

ఈయుద్ధం యిట్లుకే కొనసాగాలని యిండియాకు ఏకీకావాల్సింది. ఈ యుద్ధప్రమాద నివారణకు, ఇప్పుడు కొరియాలో జరుగుతున్న పోరుకు స్పష్టికేసి, మధ్యతర్జియారా కాయతారాలు పాగించి పరుష్యను పరిష్కరించుకొవలసిందిగా భారతప్రభుత్వం నూచించింది. దీనికి అనుగుణంగానే రష్యా, ఆమెరికా అభివేతలనుగాని, అది సాధ్యమైనప్పుడు ఆగ్నిరాజ్యాల్నిటిని సమాజేశపరచి పాతురవ్వడం పాపించుటకు, భద్రతాసంఘాభ్యుత్థుడు, ఇండియాప్రతినిధి శ్రీచెనిగల

సరసింగరావు, భద్రతాసంఘంలో తీవ్ర ప్రయత్నం చేస్తున్నాడు. ఈసందర్భంలోనే, ఆసో సమస్యలకు ప్రత్యేకంగా కారణంగావున్న వైవాచికపర్యవేషణలలోగూడా యిండియా తీవ్రకృషి చేస్తున్నది.

భద్రతాసంఘం మొదటి తీర్మానాన్ని వుత్తర కొరియా అమలుజరిపింపలేదు. పునీతి యింత విషయించేటిగాదు.

★ ★ ★
చైనాదోరణి
కమ్యూనిస్టువైవా ఆమెరికాపర్యమ, భద్రతాసంఘం తీర్మానాన్ని నికరంగా విమర్శించింది. ఎంటిటి వివచనీకైవా ఎదుర్కొనుటలో ఆసియా ప్రజలందరూ వుత్తరకొరియాఅందన నిర్వలరని చూసే టుంగ్ ప్రకటించాడు. అంటే తాము

అన్నివిధాల మహోన్నతం

ఎవి.ఎం.ప్రొడక్టుస్

మొదటి తెనుగు

జీవితం

డైరెక్ట్: ఎం.వి.రామన్ (లైఫ్) జూలై

14

ప్రార్థిస్తుంది

నెల్లూరులో 183 మంది రాజకీయ బాధితులకు భూప్రదానం

పత్రికావిలేకరుల సమావేశంలో కలెక్టరుచే నెల్లూరులో జరిగిన ప్రభుత్వకృషి సమీక్ష

నెల్లూరు కలెక్టరు శ్రీ డి. జోగప్పారావు తన పత్రికావిలేకరుల సమావేశం వంటి కలెక్టరులో జరిగిన ప్రభుత్వ కార్యకలాపములను గుర్తించుటకు ప్రోత్సాహమును తెలిపిన వివరాలు.

బావుల సమీక్ష

బావుల సమీక్ష స్కీముక్రింద 7084 క్రొత్త బావులు, 2294 పాతబావులు కాంక్షిత చేయబడినవి. ఇందులో 2813 క్రొత్తబావులు, 1756 పాతబావులపని పూర్తిచేయించి, 2782 బావుల పని ముగియగా జరుగుచున్నది. ఇచ్చిన సమీక్షని దుర్వినియోగ పరచుట మరేయితర కారణాల వల్లనే 1426 క్రొత్తవి, 2524 పాతబావుల సమీక్ష తిరుగా తీసుకోవలసింది.

ఇర్రెగేషన్

పి. డబ్ల్యు. డి. ఆహారోత్పత్తి కార్యక్రమం క్రింద 1949-50 లో 4,42,300 రూపాయల ఖర్చుకాగల సీ.సి.ములు కాంక్షనై, పూర్తి కాబడి, 2 పూర్తిగా వుపయోగపడినవి. ఈ పనిమీది పనులవల్ల 1800 ఎకరాలు సాగుకాగలదని ఆశించబడింది కాని, చివరకు 384 ఎకరాలు మాత్రం సాగుకరమైంది. దీనికి కారణాలేమో, పి. డబ్ల్యు. డి. వారితో కూడాపోయి విచారించి పూర్తి రిపోర్టు సంపాదించి తానిట్టా యి ఆశీర్వాదము. 1950-51 లో 6 స్కీములు, 1951-52 లో 24 పనులు కాంక్షితకాలదేనవి. ఇందులో 18 పనులు ముగియగా సాగుచున్నవి.

జమీన్ దారీలలో జలాధారాలు

జమీన్ దారీ ప్రాంతంలోని జలాధారముల ఆధిక్యతకి 134 పనులు కాంక్షితచేయబడినవి. ఇందులో 88 పనులు జరుగుచున్నవి. ఆయా జలాధారములక్రిందవున్న పూర్తి ఆయకట్టు తిరుగా సాగులోనికి తెచ్చుటకు ప్రయత్నం జరుగుచున్నది. ఈ కాంక్షనైన 134 పనులకు 2,26,000 రూపాయలు ఖర్చుకాగలదు.

ల్యాండు కాలనైజేషన్

కలెక్టరు ల్యాండు కాలనైజేషన్ క్రింద 24 స్కీములు రిలవెట్టుచేయబడినవి. అందులో సిద్ధిపురం యానాది కాలనీ చాలా ఆధిక్యత చెందినవి. ఇదే గాక చింతలదేవి, కెలిగండ్ల స్కీముల పట్టునూడ ప్రత్యేక శ్రద్ధమాపబడుచున్నది. సిద్ధిపురం కాలనీలో యిప్పటికి 170 ఎకరాలు సాగుచేయబడినవి. కనమహాత్మ్యవానికి ఆకాలనీకి 100 రూ. యివ్వబడినవి.

రాజకీయ బాధితులు

రాజకీయ బాధితులకర్షణనుండి 637 దరఖాస్తులు కచ్చిపని. ఇందులో ఆఫ్ఫీటియాలనుబట్టి, వారు కోరిన భూమి యిచ్చుటకు నీలకే, మొదలగు కారణాలతో 240 దరఖాస్తులు త్రోసివేయబడినవి. వీటి విషయం యిప్పుడు తిరుగా ఆలోచించబడును. 183 మందికి 1048 ఎకరాలు మంజూరు చేయబడినవి. 132 మంది భూములు బాండుటకు అర్హులని నిర్ణయించబడింది. 82 దరఖాస్తుల విషయం నిర్ణయించబడినవి. అంటి దాదాపు సగం దరఖాస్తులు పనిపూర్తిచేయబడింది.

భూములులేని పేదలు

భూములులేని పారిజాపాదిగాగల పేదవారి

భూములకు 1949-50 లో ఆధికారోత్పత్తి ప్రకారం క్రింద 4,566 ఎకరాలు మంజూరుచేయబడినవి. ఇందులో 2,054 ఎకరాలు వారి స్వాధీనానుభవాలకి కచ్చిపని.

ఇండ్లనివేళములు

ఇండ్లనివేళములకు 1000 యింటి నివేళ స్థలములు మంజూరుచేయబడినవి. వీటి కొరకు మన కలెక్టరు 40 గ్రామాలలో యిచ్చుటకు నిర్ణయం జరిగి, కోవూరు తాలూకాలో 144, నెల్లూరు తాలూకాలో 224, వెంకటగిరి తాలూకాలో 33 యిండ్లనివేళ స్థలములు యివ్వబడినవి. వీటి కొరకు దాదాపు 68 వేల రూపాయలు ప్రభుత్వం ఖర్చుచెల్లుతుంది.

పారిజాపాలకు ప్రత్యేక కాలనీలుగా యింటి నివేళలములు ఏర్పరుచున్నారా లేక సకలములకు గూడాధిపతులమంటే యిచ్చున్నారా అని ఒక విలేజరి ప్రశ్నించగా, అది స్థానిక ఆదకాకాన్ని బట్టి సకలములకు ఏలాటి ఆధిక్యతరం లేనియెడల వారి మధ్య

గూడా ఏర్పాటుచేసి ఆధిక్యమున్నదని, అవసరంగా చట్టమును ఆధారంగా తీసుకొని చర్యలు తీసుకొంటే ప్రజలలో అలజడి, అంతో శన ఎక్కువ కాగలదని, అది తీసుకోవాలి ప్రమాదకరమని, దానివలన సామరస్యంగా చట్టములను అమలుపరచడం యిష్టమనిచెప్పా, ఆ క్లిష్ట పురం దేవాలయ ప్రత్యేకపత్రికెచ్చి, ముందు రైతులు పారిజాపాలు అలయంలో ప్రత్యేకముటకు విషయకో లేదని, దానివల్ల అప్పుట్లో ఆ ప్రయత్నం విరమించబడి తానిట్టా వారాయులరావువాయుడుగా కృషి మూలంగా రైతులను ఒప్పించి పారిజాపప్రత్యేకం మొన్న జరిగించామని నడిచిరి.

అహారపరిస్థితి

నెల్లూరు టోకలో 2 వేల గుండి నియ్యం రేషన్ 7 టోన్సులకు తగ్గించబడినదని. విలేజరులు, 7 టోన్సుల నియ్యంవాలదని, గోధుములు స్టాకులేనందువల్ల కొరకునూడా నియ్యం యిప్పించవలసిందని కోరగా తాను రివిన్యూ సోర్థుకువ్రాసి యిప్పించే ఏర్పాటు చేయగలదని చెప్పిరి.

కమ్యూనిస్టుల గొడవ

ఆత్మకూరు తాలూకాలో కమ్యూనిస్టుల కూడా విడితెగ్గిందని, కలెక్టరు వీరి అలజడిని రూపుమాపుటకు తగినచర్యలు జరుపగలమని హామీ యిచ్చిరి. — మా.వి.



చుండి జగన్నాథం

కొరియా యుద్ధపు గొడవలో ఇండియా ఎటువైపున వున్నదో, చైనా ఎటువైపున వున్నదో తెలిసింది. రాజోవు యుద్ధం (మాడవ ప్రపంచ సంగ్రామం)లో కూడా ఈ రెండు దేశాలు ఇష్టం వుంటాయో? అని విజ్ఞులు కొందరు అంటున్నారు.

★ ఈ సారి ప్రపంచయుద్ధం (కొరియా గడచిన ఆనంతరం) సాగితే, ఏదేండ్ల వరకు అంతంకాదే మోనని ప్రఖ్యాత తత్వవేత్త రెర్ ట్రాంట్ రస్సెల్ తెలియజేస్తున్నాడు.

కాలం గడచిన కొలతే, యుద్ధవిషయంలో, రష్యన్ ప్రతికూల వాతావరణం ఎక్కువకాగలదు గనక, ముందుగానే దుమికే మంచినే జిహాలో రష్యన్ వుండవచ్చును.

★ ఈ పర్యాయం ఆటంబాంబులతో, హైడ్రో బాంబులతో యుద్ధం ఆరంభమైనప్పటికీ, వాటితో యుద్ధం సమాప్తికావాలను. ఒకటి రెండు పడేటప్పటికీ, హాహాకారాలు లయలులేని, వాటిని వేసినవారికి మత్రిగ్రహణం కల్గవచ్చును. పుర్రయలులవల్ల ఆవి వున్న పుడు, వాటివల్ల యుద్ధం లో విషా-వైషా తెల్పుకోవాలనడం కానిపని.

★ అందుచేత మళ్ళీ మునుపటి ఆయుధాలతో సైనిక, నాకా, వైమానిక దళములతో పోరాటం తప్పదు. ఉభయపక్షాలు అందుకు తయారైవున్నవి గనక, ఎన్నేండ్లయినా యుద్ధం జరుగుతూవుండవచ్చును.

★ ఇంతలో ప్రపంచ శాంతిని కాంక్షిస్తూ ప్రకృతి సేవలకు బాదాబడి హెచ్చువుతున్నది. ఈ సంఘాలను శ్రీశ్రీనించేది పోలియో రష్యన్ శ్రీమితులని తోచివదిరిం. రష్యన్ దళములకు

కూడదనేగానీ, మరేకారణం చేతగానీ, శాంతి కావాలనడం మంచిచే.

★ ఈ సంఘాల ఆందోళనలూ ఇంకొక అంశం కూడావున్నది. ఆటం మారణాస్త్రాల వినియోగం కూడదనీ, దానిని ప్రభుత్వంగా వినియోగించే వారిని లోకం నిందించవలెనని ఆ శాంతి కాములు కోరుతున్నారు.

★ ఇది బెన్జామ్స్ నోటీసుకు పోయింది. సా ప్రతిభి ఎంటిటివో, ఆంతరముంచినది ఆరడి తిక్క. ఈయనలో విశేషమేమంటే, కేవలం ప్రతిభావంతి ముగావుండే ఈయనరచనలలో, బాభ్యానాలలో

ముఖ్య వార్తలు

'అంకుశం'పై తిరుపతికారేణి మాజీ పిన్సిపాల్ దావా

11.6.1949 తేదీ సంచికలో 'తిరుపతి వెంకట స్వామి' ఆసీ క్రింద కనపై కొన్ని ఆలోపణలు చేయబడినవని, అది నిందాపూర్వకంగా వుంటూ, తనను కించపరుచునదిగా వున్నదిగా, తనకు కలిగిన నష్టానికి వెయ్యిరూపాయలు చెల్లించుకోమని, ఆ స్వామి ప్రకారం కాపేక్షరాలూగారి సంపాదకత్వాన వెలువడు 'అంకుశం' పత్రికపై తిరుపతికారేణి మాజీ పిన్సిపాలు కె. రామిరెడ్డి గారు తిరుపతి మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ దావాచేరారు.

+ + +
బర్మాకు అప్పు

కాకువెయ్యి రాజ్యాల్సన్నీ చేరి బర్మాకు 60 లక్షల పానులు అప్పుయిచ్చుటకు తీర్మానించినది. ఇందులో యిండియాభాగం 10 లక్షల పానులు. పోలిస్టా 5 లక్షలు యిస్తుంది.

+ + +
గాంధీజీసోదరి నిరశనవప్రకం

సారాస్వతిలోని కారేణి, హైస్కూల్లో ఉపాధ్యక్షులు వెంచిన కారణంగా సమ్మెచేస్తున్న రాజకోట విద్యార్థులపై పోలీస్ లాఠీచార్జీ చేసినందుకు నిరసనగా గాంధీజీసోదరి శ్రీమతి రలియర్ శేఖర్ — కొరవ 4-5 వేలలో.

కంటే ఆతిక్ష్మతో కూడిన పలుకులలో ప్రహ్వంధమైన గూఢార్థం ఇమిడివుంటుంది. వైసెవైన శాంతివాదులు ఆందోళనను చూచి, ఆ యువ అన్నాడుగదా:— 'మోక్షము పిచ్చిరా, నాయన లారా! ఆటంకస్త్రాలు ఉభయలహా సమానంగా ప్రమాదకరమైనవాడు అజేపోతవి. మునుపు వినువాయు ప్రయోగం పోలేదా? వీనిలోనెం ఎందుకు ఆర్పాటంటే వేరే సంకతులు ఏమైనా వుంటే చెప్పండి. యుద్ధం అనేది అసలు అవసరంలేకుండా తేనేమార్గం ఏమైనావుంటే చూపించండి!

★ 1952 లో ఆందోళి అన్నం పెట్టిస్తానని వృక్ష మంత్రవేత్త ముస్లి అంటున్నాడు. సరిగాజరిగితే అనుకున్న పనులన్నీ - అదేమీ ఆసాధ్యం కాదు.

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి వ్యవతనివారణేడిపో

మా "భవనేశ్వరిగుణి" (రిజిస్టర్డ్) పక్షవారం, దుబ్బివారం, చమ్మ, తిమ్మెర్లను కర్నూల్ లో గ్యారంటీగ కుదురుస్తు. మా పోటో కేగిడే ముఖ్యుల టోషణముచేకొనే వాడుడు. వ్యాధి వివరము తెలుపుడు - యింతకుమించినది ప్రపంచములో లేదు—
8 లోకలకు టోషణము రు 7-0-0 లు ★ ప్యాకింగ్ పోస్టేజి వేరు.
"అయుశ్యవేషం" - "వైద్యనికారణ" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, పక్షవారం ముచిత్తు (రిజిస్టర్డ్) అయుశ్యవేష ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లవారిపేట - నెల్లూరు

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

పిల్లల తివర్ & ప్లీజ్ వ్యాధులను నివారించును.
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్తుడు అండ్ బ్రదర్.
11, దక్షిణమూడవది - మైలాపూరు - మదరసు.
కుంభకోణము క్యాంపి: తిరుచనాపల్లి క్యాంపి:
7, సారంగపాణిపేట - కూర్నూరు. 15, పులియపల్లికొండ - తెప్పకుళం. P.O.
— అన్ని మందులషాపులలోను దొరుకును —



కాశ్యప్త ఉట్టసనివారిణి

రక్షణం ఉపమాన్ని కలిగించి, ఉట్టసమును కాశ్యప్త రంగా నివారించు కాశ్యప్త కమైన్ ట్రేవర్స్. డ్రోహిట్ "కాశ్యప్త" వని 25 సంవత్సరముల పుస్తకీ పొందివున్నది. 3, 6, 12 వేముల పుస్తకీ "కాశ్యప్త" లకు 3-8-0; 6/-; 10/- లకు అన్ని గొప్ప మందు సాఫులలోనూ - రాయలచేయి యాక్రందివారినద్దనూ దొరకును.

పురోహిత శ్యాసనారి

డాక్టర్. పురోహిత్ పార్వతి. కొల్లూరు - (యం. యస్. యం. కైశ్య)

మంచి పెద్దఇల్లు అమ్మకం

మూలపేట, మూలపానేవరస్వామివారిపేట, డోర్ నె 366 దు వెద్దమిద్దె, కట్టలడి యిల్లు, భాగ్యశ్రీమతో సహా దు 25000/- లకు అమ్మకం. వివరములకు - అడ్రసు: శ్రీ వి. టి. దొరస్వామిమొదలియార్, వి. ఏ., నె 11 దు, కైపురేణి - కడప (పి. టి.) దక్షిణఆంధ్రాడుజిల్లా - (S. I. R) ఇట్లు, నేలనువల శ్రీకృష్ణమూర్తి, ఆడ్యోకేటు-కెల్లూరు.

చిత్తూరు డి. ము. కోర్టులో

E. P. 58 of 50 O. S. 344 of 46 పూనూరు చెంచమ్మ - డిక్రివోల్లరు. కె. ముత్యాలవాయుడువరైరా - జడ్జిమెంటు డెటర్మిన్. పులివారులు భూములు చిత్తూరుతాలూకా వార గంట జమీనా యిలాకా కడపగుంటగ్రామం చేరి వది. 14-8-50 తేది చిత్తూరు డి. ము. కోర్టులో అహిరంగముగా యాలం చేయబడును. సవాలు చేయువారు సవాలుచేయవచ్చును. - కే. వీరరాఘవాచార్యులు-వాదివకీలు.

DISTRICT MUNSIF COURT OF CHITTOOR

E. P. 1 of 50 O. S. 72 of 48 P. Venkata Munuswamy Chetty - D. H. N. Venkata Narasimhulu Chetty and others - J. Debtors.

Take notice that the sale of the immoveable properties of the debts, which are in Mangalampet and Gaddamvaripalli in Pulicherlapatnam, Chendragiri Tq., is posted to 14-8-50 at the Dt. Munsiff Court Chittoor.

-K. Venaraghava Chary, Vakil for D. Holder

Sholinghur District Munsif's Court

S. C. No. 172 of 50 Nellore Krishnama Raju Plaintiff has filed suit against the defendant K. M. Bojji Naidu for recovery of Rs. 116-12-3 due on pronote. Suit is posted to 14-7-50 for hearing objections. -T. Vedantaohari, Vakil.

హైదరాబాద్ వృత్తాంతం

*** మా ప్రత్యేక విలేకరి ***

కమ్యూనిస్టు వైపవ్యవహారం యెదుర్కొనుటకై ఇతర పార్టీలన్నీ కలిసి సర్కార్ వారికి తోడ్పడ వలసిందిని విజ్ఞప్తి చేసినాడు. కరీమాంజులలో ఇందుకై ఒక 14 పాయింట్ల కార్యక్రమాన్ని నూచిస్తూ, సోషలిస్టుపార్టీ మహాసభలో తీర్మానించారు. అంతకుపూర్వం స్వామీశనడిచి విజ్ఞప్తి (దృష్టి) పత్రికలో అటువంటి కార్యక్రమాలు నూచింపబడినది. ప్లేట్ లో కొంత కృషిచేసిన ఆంటీ-కమ్యూనిస్టు ఫ్రంట్ వారు దానితో ఏకీభవిస్తున్నారు.

కార్యక్రమంలోని ముఖ్యంశములు:- రైతులకు పాలమిచ్చి, గ్రామంలో ప్రజల సుఖంగా లగ్నికేవధావాలను వెంటనే కొన్నిటిని కల్పించడం. ఇవి అసాధ్యములు కావనికూడా తెలుస్తున్నది. నల్లరికి అల్లిప్రాయాలుకలిపిన అంశాలపై చర్చ జరిగి, అందరూకలిసి నిర్ణయముకైంగా పూనుకుంటే, హైదరాబాద్ చరిత్రలో ఒక నూతనాధ్యాయం ఆరంభమైనదని చెప్పవచ్చును.

రైస్ నెస్సి చట్టం కచ్చేసరికి రైతులను పొలంమంచి తిరిమిచేయడం విశేషంగా జరిగింది. రైతులందరూ నిల్చి, ఆట్టిసందర్భంలో పోరాడిన ప్రజాసేవకులకు చాలమందికి కృష్ణజన్మస్థాన దర్శనంకూడా కలిగింది. పీకెంటిన్ డిప్యూటీ ఆఫీసుకూడా అధికారులు యిట్టికేసులలో వుపయోగించారు. ఇది వారుణం.

రివిన్యూమంత్రి (కాంగ్రెస్) శ్రీ బుగ్గల రామకృష్ణారావుగారు ఈ సంగతులన్నీ వివరంగా తెలుసు కున్నారు. వెంటనే, గడలిడ జరిగి ప్రాంతాలకు స్పెషల్ ఆఫీసర్లనుపంపి, ఆలస్యం లేకుండా యెక్కడిక్కడే ప్రెసర్ చేసి, రైతును రక్షించవలసిందిని మంత్రి ఆజ్ఞాపించాడు. వరంగల్, నల్లకొండజిల్లాలలో ఈచట్టాన్ని అమలుపరచేందుకు ఒక వెద్ద ఆఫీసరును చెన్నై రాష్ట్ర ప్రభుత్వంనుంచి తెప్పిస్తున్నారు.

రైస్ నెస్సి చట్టంలోని కొన్ని లోపములను వివరిస్తూ శ్రీ కె. జి. శివస్వామి (కృష్ణసాయక విషయాలలో నిపుణుడు) నిజాం కాలేజీలో ఒక చక్కని ఉపన్యాసమిచ్చినాడు. అసభకు మంత్రి వ్యవస్థలు శ్రీ బుగ్గలవారే అధ్యక్షత వహించినారు. ఉపన్యాసములు చెప్పిన విషయముల నన్నిటిని గమనంలో వుంచుకొని పనిచేసేవలసిని మంత్రి గారు హామీ ఇచ్చినారు.

1. రైతును పోలీసికి భామండు చేయాలనే పిచ్చి వదలుకుని, రైతును తానున్న పొలంలో కాశ్యప్తంగా వుండే యర్హం చేయడం మంచిది. 2. బాయింట్ సేవ్యాన్ని ప్రోత్సహించడం అవసరం. వై రెండూ శివస్వామిగారు చెప్పిన ముఖ్య విషయములు.

ఇటీవల శ్రీ వెల్లూడి (కాంగ్రెసు మంత్రులను ఆహ్వానిస్తూ) చేసిన ప్రకటనలో, హైదరాబాద్ లో తాను ప్లేట్ కాకునే నియమించుట కృష్ణా రిస్టున్నామనీ, ఆ సంగతి అందరికీ తెలిసినదేనని గుఱుకుని అనేకాదు. అంతట ఒక టిల్ గా రియూరం కేగింది. లూయీ ఆరీ పరాచి అయిన తర్వాత, పార్లమెంటులో ఇర్లార్ పలేట్ కె ప్లి ప దా ని కి

వెల్లూడి సులుకు వినిధంగా వున్నది. "నిజాం-రాజప్రముఖునికి మంత్రులు వాడుకలు" అని సర్కార్ కి ఉవాచ. అనుకోకుండానే నిజం పక్కనందుకు శ్రీ వెల్లూడికి మనం కృతజ్ఞులం. ముఖ్య వార్తలు: నిరసనవ్యతిరం లూనింది. ఈమె వయస్సు 83 సంవత్సరాలు. విద్యార్థులు దునుంకొంపబడి, పిల్లలు పాఠశాలలకుపోతే తాను వుపవాసదీక్ష విరమించ గలవని ఆమె ఆమె ఆమె. హైకోర్టు దళాల రద్దు (3-వ పేజీ కొరవ) నిరసనవ్యతిరం లూనింది. ఈమె వయస్సు 83 సంవత్సరాలు. విద్యార్థులు దునుంకొంపబడి, పిల్లలు పాఠశాలలకుపోతే తాను వుపవాసదీక్ష విరమించ గలవని ఆమె ఆమె. ముఖ్య వార్తలు: హైకోర్టు దళాల రద్దు (3-వ పేజీ కొరవ) నిరసనవ్యతిరం లూనింది. ఈమె వయస్సు 83 సంవత్సరాలు. విద్యార్థులు దునుంకొంపబడి, పిల్లలు పాఠశాలలకుపోతే తాను వుపవాసదీక్ష విరమించ గలవని ఆమె ఆమె. హైకోర్టు దళాల రద్దు (3-వ పేజీ కొరవ) నిరసనవ్యతిరం లూనింది. ఈమె వయస్సు 83 సంవత్సరాలు. విద్యార్థులు దునుంకొంపబడి, పిల్లలు పాఠశాలలకుపోతే తాను వుపవాసదీక్ష విరమించ గలవని ఆమె ఆమె.

సోషలిస్టుల మహాసభ ఆధిపత్యం సోషలిస్టుపార్టీ మహాసభ 8 తేది నుండి మద్రాసులో జరుగుతుంది.

బలగారు చెప్పల 'దొర'

50 రులాల బంగారం పట్టాగా కొట్టింది, చెప్పలోపల కుట్టింది తమకొని 'దొర' కలి పోతున్న ఒక వ్యక్తిని 4 తేది మద్రాసు కస్టమ్స్. అధికారులు పట్టుకొన్నారు. ఇతను మలయానుంచి వచ్చాడట.

రెండవసారి దాన్య సేకరణ

రైతుల కష్టముండి రెండవ దఫా కాశ్యప్తి సేకరణ ప్రయత్నం విరమించుకోమని ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సంఘం + తేది సమావేశమై మద్రాసు ప్రభుత్వాన్ని కోరుకూ తీర్మానించింది.

కమ్యూనిస్టు డిపెన్డెన్సీలో చీలికలు

వేలూరు, కడపలూ కైశ్యలో వున్న కమ్యూనిస్టులలో రెండింటి వర్గం, వోల్ పి మూలా ఆసే వేదాలు తీవ్రంగా వ్యాపించాయని, కడపలూలో రెండింటి వర్గానికి, వెల్లూరులో వోల్ పి మూలా ప్రాచీనమున్నదని తెలుస్తున్నది.

కాంగ్రెసు విజయం

తమిళనాడులోని ధర్మపురం నియోజకవర్గంలో మద్రాసు అసెంబ్లీకి జరిగిన లై ఎలక్షన్ లో కాంగ్రెస్ అధ్యక్షి ఘనవిజయం చేశారు. కాంగ్రెస్ కు 9,514; హామల్ నుకు 2,537. రిపబ్లిక్ పార్టీకి 988 ఓట్లువచ్చినవి.

స్వాతంత్ర్య దినోత్సవంనాడు కొత్త నాణెములు

ఆగస్టు 15 తేది భారత స్వాతంత్ర్యదినోత్సవం నాడు కొత్త నాణెములు చెలాకు డి లో వెదారట.

జిల్లా, తాలూకా కాంగ్రెస్ ఎన్నికలు

ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెసు కార్యాలయ కార్యకర్త శ్రీయతి సింహాగారు యీ విధంగా ప్రకటిస్తున్నారు.

జిల్లా కాంగ్రెసు, తాలూకా కాంగ్రెసు, పట్టణ కాంగ్రెసు ఎన్నికలు ఎప్పుడు జరుగగలవని చాలా మంది వ్రాస్తున్నారు. పంచాయతీదార్ల ఎన్నికలసంకరం కాంగ్రెసు ప్రోత్సహించుట (పి. సి. సి. మొబర్ల) యొక్క అనుకరణ. వాటి అసంకరము యితర ఆధీన కాంగ్రెసు సంఘముల యొక్క అనుకరణలవు.

తెనాలి సబ్ కోర్టులో S. C. No. 41 of 1950

వల్లూరు ధర్మారావు ... వాది. (1) పట్టూరు కొండయ్య } - ప్రతివాదు. (2) డి.బా. క్రీనివాసులు } - ప్రతివాదు. నోటీసు: యీ వెంటదావా వాది ప్రతివాదు వివాద చాళుచేయగా ప్రతివాదుకు నోటీసునిచ్చి ర్తిము 24-7-1950 తేదికి వాయిదా చేసినారు. గాన ఆకోల వుదయం 10 గొల్లకు వై కోశ్యవారి యెనుట హాజరై ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవలెను. లేనిచో (Ex-parte) యిచ్చుకొనే డిక్రీ యివ్వబడును. - కే.కృష్ణ రత్నయ్య, వాదితర ప్రతివాదులు.

శక్తివంచనలేకుండా చెట్లనునాటి దేశ సౌభాగ్యమునకు తోడ్పడండి!

నెల్లూరుజిల్లా ప్రజలకు కలెక్టరు జోగప్పగారి విజ్ఞప్తి

పచ్చ సంతానములలో వన నిర్మాణముక పదితొక్కార్యముని వాటినుండి సేదీపము వాగ్య లనే నొక్క వాక్యాలింపబడు చున్నది. ఇట్టి వనప్రతిఫల నొసరించువారిపాపశోభ్యము లనుభ వించుచు శాశ్వతికిని గాంచెదను.

తోటలువేయుట, చల్లనినీడనొసగు మట్టి చెట్లను నాటుట, ఆశోగ్యసౌభాగ్యమును గూర్చు వేపచెట్లను వచ్చుచున్న పా తించుట, తీయని ఫలకృష్ణముల నందండు పెంచుట మన యందలి విద్యుక్త కీర్తిగ్రము.

దేశకాలపరిస్థితుల ననుసరించి ఎకరకు రెచ్చు మెచ్చుట నెటువంటి కృష్ణములనాటి వాటిని పెంచి పోషించవలెనో మన కైతుసోదరులకు బాగుగా తెలిసియున్నది. సామాన్యముగా కానుగ, గంగరావి, వేప, బిరిస, తుమ్మ, చింతి, నిమ్మ, పెంకాయ, మామిడి, దబ్బ, బామ మొ ద ల గు కృష్ణములు నాటివ త్వరలో వైకెచ్చి ఫలితము వకు వచ్చును. చెట్లన్ని ములుగాని, అంట్లుగాని, లేక మొక్కలుగాని ఎకరకునైనా విస్తారముగ నున్నచో, అట్టివారు వాటిని తమ ఇరుగుపొరుగు వారిచ్చి వారిచేత వననిర్మాణము చేయింతురని గోరుచున్నాము.

పంటవేల గనిపెలమీదను, కాలవ కోవల యందును, చెరువుకట్టమీదను కృష్ణములనాటి వాటిని బాగ్రికగా పోషించి గ్రామసీమల కన్నులపండువుగా నొనర్చుట గ్రామస్థల భాగ్య తయై యున్నది. కావలసిన సాయమును జిల్లా ఆధికారులు, వ్యవసాయ శాఖవారు, మన జిల్లా ప్రముఖులు చేయుటకు సిద్ధముగా ఉన్నారు.

ఈ జాతీయ వనమహోత్సవాన్ని ప్రతి పల్లె లోను చెట్లపండుగగా పెట్టంబరు నెలఖరవరకు చేసి ప్రతిగ్రామములోను కనీసము 500 చెట్లైన నాటి వాటిని లహుబాగ్రికగా కన్నులిద్దలవలె పోషించి, పెంచివెద్దవానిచేసి దేశకల్యాణమునకు తోడ్పడవలెనని గోరుచున్నాము. పాఠశాలల యావరణములందును, కచ్చేరీలలోని ఖాళీ ప్రాంత ముల యందును, సర్కారు కట్టడములచుట్టునున్న ఖాళీ స్థలములందును, కోర్టు ఆవరణములలోను రహదారి బంగళాలలోను తమ స్వంతయిండ్ల ఆవరణములలోను, స్వశాసములలోను, తోపుల యందును, కోడల కిరువైపులనున్న కైల్యేభూముల లోను, ఖాళీగానున్న ప్రాంతములందును త్వరగా వెరిగి వైకెచ్చి నీడనిచ్చు చెట్లను, ఫలకృష్ణము లను నాటవలెను.

సేదీపసతియుండి సారవంతమైన ఖాళీస్థలము లను వృధాపోషియక కూరగాయల పండ్లించి ఆచారకొరతను కీర్చుటకు ప్రజలు సహకరింప వలెను.

గ్రామ సీమలలో పనినంతర్గతములనుండి బంజరు భూములుగానున్న ప్రాంతములలో చెట్లను నాటుటకు 19-బి. బోర్డుస్టాండింగు ఆర్డరుప్రకారము ఆవకాశమున్నచోట్ల దరఖాస్తులు వైట్టిన తారీకి ఉత్తరువులు పోసంగబడును.

గ్రామసీమలలో తమతమ గ్రామములలో నాటివ చెట్లను వివరముగా తెలియజేయు రిజిస్టరును క్రిమమైన నమూనాలో వ్రాసియుంచవలెను. ఈ రిజిస్టరు గ్రామమునకువచ్చిన రెవిన్యూ అధికారులచేత, నిజిలు స్థలమును శాఖవారిచేత తనిఖీ చేయబడును. ఆమాబందికాలములో, బమాబంది ఆర్డరును పడవ రిజిస్టరులను తనిఖీచేయుటకు, ప్రతికొన్నాయి. భావోన్మిత్యానికి తగిన భావ,

వననిర్మాణము ఎక్కువ కృష్ణములనునాటించి పెంచిన గ్రామస్థలకు గ్రామసీమలకు బహు మకు లాసంగబడును.

ఈ జాతీయ వననిర్మాణ మహోత్సవమున ఇండియా ప్రభుత్వ ఆచార శాఖా మాయ్యలు ప్రత్యేక కృత్యకాంక్షించి మన సహకార మాయ్యలు చున్నారు. ఇండియా రిపబ్లికు ఆధ్యక్షులు గా|| శ్రీ బాబురాజేంద్రప్రసాదు ఈ కార్యక్రమ మును ప్రోత్సహించి తోపుచున్నారు. కాన ప్రతి వారును తమతమ శక్తికి దగినట్లు చెట్లనునాటి ఈ పండుగను కన్నులపండువగా నొనర్చి దేశ సౌభాగ్యమునకు తోడ్పడుదురని ఆశించు చున్నాము.

గింధ సమీక్ష 6-వ పేటి కొరవ

“ఇంత పక్షపాతి దయారహితుడు జేవు దేని ధనికజనముల దానుదేయకండు పాడవనేనాని నాగోటియడమతోడ తల నిలికిపోవ కన్నశీవులు నుభింప అని కైరగంగా ప్రకటిస్తాడు.

ఆంగ్ల సామ్రాజ్యవాదులకాహుతియై వర్గి తమి యించు కన్నశీవుల విముక్తికి, ఆత్మ బలిదానమొన రించినట్టి ఆ త్యాగధనులకాలంలో బాహుకదాల వైవా నోచుకోవచ్చును. కాలం ముందుకుపోసి “యగసంధి” నాపురించినవాటికి కవికి కనుల నుండి రక్తమేరాలింది. ఆ రక్తాశ్రువులతోనే బావ్రాజీ పాదాలకు “అశ్రుతర్పణం” సమ ర్పించు కొన్నాడు. “కాల్పిణీకే భారత కల్ప కంబు” అని దుఃఖించాడు. మతోన్మాదంతో బరి గిన ఆ భీకరదృశ్యాన్ని నిరసిస్తూ ‘మతముల మాయ బాసి ఒకమామ దలంపుము దేశద్దనీకులో’ అని కర్తవ్యతాలోభన చేస్తోన్నాడు.

బావ్రాజీని కోల్పోయినందుకు దుఃఖాల్పిలో మునిగిపోవుటకుమారు “జేవుడే ఆయున్ను డిలి పించుకొన్నాడని” వేదాంతవాక్యాలుపలికే నీచు లను పాదరక్షాప్రయోగంచేసి ధన్యదయాగ్రుకు. “ప్రియతమండగు మహాత్ము వీల్పించుకొనంగ మార్గమేలేక ఒక మతోన్మాదిచేత ధనోపహార్య కేయించిన దారుణముగ ఆంత ప్రాచుర్యం అన్న యంతగూడ!”

“ఆగనిచ్చిచ్చి వృద్ధయాన్ని దహించివేస్తాంది కావుననే, ఈకవికి ‘ఎవటకాలాపవోయిన యీ ఆనాధశీవుల నిలాపమనే’ వినిపిస్తాయి. ఇతరులకు ‘అట తీవ్రమతి ప్రామాదభరితం అనిపించే మద్రాసు మహానగరంలోకూడా ‘కను లున్న’ ఈకవికి—

“ఆనందాచ్చాదన మొగని కీవనజేదన సంగీతపుశ్చితి గలవని బాధాలోదన ఆ చింతిన బ్రతుకులలో కనుపించును, వినిపించును”...

“అశ్రుమాల” కంకటికి “మద్రాసు గేయం” ఒక అపూర్వ అలంకారం. వారపరెడ్డి కవిత్వంలో అభ్యుదయ కవిత్వానికి ఉండవలసిన ప్రధాన లక్షణాలు రెండూ తెప్పించుకోవడంకూడా మిక్కిలి అతవరం.

భాషా సౌందర్యానికి తగిన భావ సంపత్తి, లక్ష్య లక్షణ కుద్ధితో మృదు మధుర కవిత్వమే ‘అశ్రు మాల’ గా అంధ్ర భారతికి కంపాధరణమైంది. పాండర్య సమన్వితంకాని వృద్ధయంలోనుంచి కవిత్వం ప్రకాశించలేదుగానా! పుక్కుతి సాలగు గని పుకళమైన కవి వృద్ధయంలో నుంచి తప్పితే ఇంత వృద్ధయంగమైన కావ్య స్పష్టి నెలవేర గలదా?

“అప్పుడే పడమటికొండ సంధ్యాలతాంగి ఆరగట్టిన చెంగాచీర కాంతి ప్రతి ఫలించెను మననాదుపాదిలోన గాలి పిల్లలు తరగలు కట్టుచుండీ”

“వాగ్యం రసాత్మక కావ్యమ” అన్న ఆశోక్తికి ఈవిక్ర- పద్యం ఉదాహరణమిస్తే చాలదా? ప్రతి పదంలోనూ కమ్మకవాన్ని ఒలికిస్తూ, రచనా శైలిలో రమణీయతను కలికిస్తూ, అభ్యు దయ భావ సంపదను ఎల్లడలా చిలికిస్తూ వారప రెడ్డి వ్రాసిన అశ్రుమాల తెలుగు సారస్వత ప్రపంచానికి ఒక ఉత్తమ కావ్య యని ప్రక చించవచ్చు.

“అర్చనముచేసి ధన్యత నొందుటకు” తన యొద్ద ఏమీ లేదంటూనే కవి, “మిన్ను-మినుకని నా వృద్ధయమున్నది. వీని నర్పింతు” ననటంలో గడుసుదనంకాదు, ఆచేశం పొంగిపొరలుతొంది. వృద్ధయావేశంతో ఉద్బవించిన కవిత్వం గనుకనే ఇతరుల వృద్ధయాలను నైతమా సంచరింప జేస్తాంది. అయితే అఇతరులకు కూడా వృద్ధయ ముంటేనే!

వారపరెడ్డి వ్రాసిన “అశ్రుమాల” ఉత్తమ కవిత్వ లక్షణంతో ఆలంకారమేగాక అభ్యుదయ భావసంపదతో నిండివుండటంచేత అత్యుత్తమ గ్రంథం అన్నా అతిశయోక్తికాబోదని నా అభిప్రాయం.

ఆమంచర్ర శేష గిరిరావు

స్వీకారము

సౌభాగ్య (మాసపత్రిక)

మద్రాసుప్రభుత్వ శ్రీ జనాభ్యుదయశాఖచే ప్రచురింప, సాదచందా రు 2 ఐ. ఏడీప్రతి 0-2-0. ప్రాప్తిస్థానం: ఎడిటర్, విమన్సు వెల్వేర్ ఆర్కర్, గవర్నమెంటు హౌస్, మోంట్బార్ట్, మద్రాసు 2.

“సౌభాగ్య” ఆరవ సంపుటంలో యిప్పటికే ఆరు సంచిలు వచ్చాయి. వ్యాపారవృద్ధిలోగాక మహిళాభ్యుదయాన్ని ఆశేషించి, అందరికీ ఆందు బాటులో వుండేటట్లు నామమాత్రంగా స్వల్ప చందాతో యీపత్రిక ఏర్పాటుచేయబడింది. ఈ ఆరవ సంచిలో విజ్ఞానదాయకమైన యెన్నో వ్యాసాలు వున్నాయి.

“నేటి శ్రీలక్ష్మీకర్తవ్యము”, “శ్రీలక్ష్మీమణి ములు”, “అందం”, “గృహచికిత్సలు” మొదలైనవే గాక కొన్నికథలుకూడా వున్నాయి. శ్రీలక్ష్మీ ఆభివృద్ధికి, అభివృద్ధికి ఆనువైనవనలను సంపాదకులు ఆహ్వానిస్తున్నారూడా.

ఆతి స్వల్పవ్యయంతో—మాసానికి మూడణా లతో లభ్యమౌతున్న ఈ పత్రికను శ్రీలు ముఖ్యంగా వుపయోగపెట్టుకొనితిరాలి.

విద్యార్థులకులైన మహిళలు, మహిళామహోద యాన్ని మనసారవాంధించే మగవారు వుప యుక్తమైన చక్కనిరచనలనుపంపి “సౌభాగ్య”ను సర్వవిధాలా ప్రోత్సహించడం అవసరం. ఆ విధంగా లభించే విజ్ఞానాన్ని వినియోగించుకొనే నిమిత్తం విజేతంతులైన యువకులకి పత్రికను తెప్పించుకోవడంకూడా మిక్కిలి అతవరం.

నెల్లూరు అడిషనల్ స్టాంకాబు జడ్జికోర్టులో S. C. S. No. 583 of 49 కలెక్టరు కృష్ణారెడ్డి ... వారి. పాండూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డు (సా.కా) యిర గళం. పాస్చీరికాలాకా - చెంగల్పట్టణిల్లా. —ప్రతివాది. వై నెంచరున వారి ప్రాంసరినోటును అట్టి దావా చేసినందుకు మిట నోటీసునిమిత్తం 10-7-1950 తేదీకి వాయిదావేయబడివున్నది. ఆలోచన వుదయం 10 గంట మిగు కోర్టువారియెదుట చాచిస్త మీ ఆశ్చేపణలు తెలుపుకొనవలెను. —ఆర్. వి. గోవిందరావు—వారిఅద్యక్షులు.

ఆంధ్ర దంత వైద్యశాల 30, జొన్నలగడ్డ వారివీధి నెల్లూరు. * దంత చికిత్సకు పండ్లు కట్టుకొనుటకు కె. మోహనరావును కలుసుకొనుడు

కుమ్మ బొల్లి వస్త్రాల మేళావచ్చులు - 20 - సవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీచికిత్స. క్యాటలాగు ఉచితము. జి. వి. రెడ్డి & కో., “బాస్కరాశ్రమము” గోపాలపురం :: కూర్చుకోదావరి.

మాడల్ లాడ్జి - మద్రాసు బ్రాహ్మణ భావనం - గదులు - కేడీసీక్యు అన్ని సదుపాయాలేగాదు - ప్రత్యేక ఆదరాధి మానాలతో ఆహ్వానిస్తున్నాం. ఒకమాటు దయచేయండి. విభేయం: తన్నీరు నరసింహులుశెట్టి. 185, గోవిందపునామకవీధి-మద్రాసు.

పరిణామశూలలకు Gastric Duodenal Uclears దివ్యబోషధము ఈవ్యాధి ఆహారము కీర్ణము అగు నప్పుడు యేర్పడును. కడుపు నొప్పులు ఎన్ని సంవత్సరాలనుంచి యుండిననూ - యెంత పోదావుప్పు నీంది యుండిననూ - ఏకయస్సులో యుండిననూ గ్యారంటీగా 100% నూరుశేసులు బాగుచేయబడును. 15 కోపాలకు సరిపడు బోషధం ధ 20-0-0 లు. ఆశీక కేలమందికి బాగుచేసియున్నాము. పి. ములవ్యాజ్యం—అక్షిప్తరం—నెల్లూరు. (పరిణామశూలలకు నైవేయి)

సువాసనకు! రుచికి!! గుణమునకు!!!

ఎల్లప్పుడు

★ జయాకాఫీ

వాడుడు

వెలస్వల్పము! ఫలమధికము!!



‘నేతాజీ ఆమ్లా’ హేరాయిల్

చల్లదనము విచ్చును - కండ్లు మంటలు పోగొట్టును
అధికశ్రమ - వేడివంసకల్లు తం - మారు నొప్పిలను పోగొట్టును
వనమూలికలతో కలిసి సువాసన చేర్చబడియున్నది.

అన్ని సుపులలో దొరకును

ఏజంటు: సీతారాం జనరల్ స్టోర్సు ఏజన్సీస్,
బెజవాడ - సికింద్రాబాద్ - బరంపురం

వేంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయము

చింతలూరు.

శాస్త్రీయమైన ఆయుర్వేద ఔషధము
అభింతును

బ్రాంచి: ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

కామినియానూనె [రిజిస్టర్డ్]

శిరోజములకు - మెదడుకు - అద్భుత
మైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.

శిరోజములకు - మెదడుకు - అద్భుత మైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.

కంట్రీకలు రాలిపోవుటను నివారించును -
తలనూ - మెదడును చల్లపరచి - కంట్రీకల
మొదళ్ళను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అంద
మును కాంతిని కలిగించి కుగంధ పరిమళము
వలన మనమునకు స్ఫూర్తికొనగి కృత్రి
పరచును -



ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)



ఆకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు
ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు
మీ సహవాసును ఆనందము నొందుదు.

కువాసన నొసగుటయందు అసమాన పుష్కాతిని చిర
కాలమునండి గడించుచున్న యీ వాసనద్రవ్యమును
కొన్ని బోట్లు మీ చేతులునై చల్లకొనినచో చుట్టు
పక్కల నెల్ల ఘనుఘను మనోహరవాసన కడజల్లును.

శుభ్రవైన, అత్యుత్తమవైన సబ్బులు.

AGENTS:-Anglo-Indiau Drug & Chemical Co., BOMBY 2 A

జమీనరైతు

శిస్తు తగ్గుదల చట్టం

సంవత్సరం చందా 6-4-0
బడిపత్రి 0-2-0

ఒకటి 2 అణాలు, పోస్టల్ ఛార్జీలు
“జమీనరైతు” పేరిటకు ప్రాచుర్యం.

వల్లెటూళ్లు

కొవ్వారు
గూర్కొనిత్రావణి యిక్కడ కంఠం
గాయ రిజైర్ అయ్యారు.
ప్రాసెసింగువలన జంపకోవలెయ్య
సాకులెప్పి కొంపనూకతోవు
పాలుపెరుగు కొలత ప్రాణాణుదీయవు
రాచె తమ్ము వొగడ చాళ్ళెప్పి.
— శివారెడ్డి

కందుకూరు
29 తేది జిల్లా పంచాయితీ ఆఫీసుగారి ఆఫీసు
క్షతన పంచాయితీ బోర్డు సభ్యులు సమావేశమై
శ్రీ దివి పిచ్చయ్యచాడరి ఎల్. ఎల్. వి. గారిని
ఆఫీసుకులుగా ఎన్నుకొనిరి.
జిల్లాబోర్డు డోయిసా, పంచాయితీ బోర్డు
యి.నా దక్కించి, యువకుడు. కార్యరూపంలో
ఎట్లాటి “అభ్యుదయం” వుంటుందో చూడవలసి
వుంటుంది.

అయ్యవారిపల్లె
మాగ్రామంలో ఆవు కడుపున ఏనుగు ఆకారం
గల బంటువు పుట్టి వెంటనే మరణించింది. దానికే
తొండము గూడా కలదు. పశులు తండోపతం
డములుగా వచ్చి చూచిపోతున్నారు. - ఒ. వి.

కంభాలదిన్నె
కలరా 20 మందిని కాలగర్భంలో కప్పివే
సింది. భగవంతుని పుణ్యాల దాని వుప్పుతం తప్ప
తొత్తగా ఎవ్వరికీ తగులలేదు. - మూర్తి

మోపాడు
రిజర్వాయనులో ప్రస్తుతం 21 అడుగుల నీరు
కలదు. 26.6.50 తేది నుండి నార్లకు నీరు కడలు
తున్నారు. లక్ష్మీ ప్రసన్నులకు తప్ప, సన్నులైకు
లకు ఆ నీరు త్వరగా అందునట్లులేదు.
— ఒక రైతు.

చాకిచర్ల
చక్కెర కోటా మా గ్రామానికిచ్చి మాకు
నెలలయింది. కారణం మాకు తెలియదు. తాసిల్దార్
వారు యిది గమనించి, లోపమెక్కడుందో తెలిసి
మావోరుగూడా కాస్తా తీసివేయ గోరకము.
— గ్రామస్తుడు.

సిద్దిపురం
డివిజన్ పోస్టల్ యిన్స్పెక్టరు శ్రీ రాజు
శేషిరెడ్డిగారు 26 తేది మాగ్రామంలో పోస్టా
ఫీసు నెలకొల్పిరి. ఈ విషయం చుట్టుపక్క
గ్రామస్తులు తెలుసుకొనగోరకము.
— గ్రామస్తులు.

ఇప్పుడున్న హెడ్వార్డును వచ్చినప్పటినుండి
స్కూలు సక్రమంగా జరిగడంలేదని, గ్రామస్తులు
యీ విషయాన్ని జిల్లా బోర్డు ప్రెసిడెంటు,
డి. ఇ. ఓ. గార్లకు తెలియజేయవలసి శ్రీ కొండెడి
చంద్రశేఖరరాజుగారు తెలియజేస్తున్నారు. విద్యా
బాధాధికార్య యావినయం విచారించగోరకము
— మూర్తి

గ్రంథ సమీక్ష

అశ్రుమాల

కవి: శ్రీ నారపరశ్మి రామిరెడ్డి.
ప్రచురణ: కవికోకిల పబ్లికేషన్సు, నెల్లూరు.
వెల: ఒక రూపాయి.
ప్రాప్తిస్థానం: కవికోకిల పబ్లికేషన్సు,
150, కాపు దీపి, నెల్లూరు.
ఈ కావ్య సంపుటిలో బాహుకణాలు, రక్త
శుభ్రులు, సంఖ్య అను మూడు భాగాలు
ఉన్నాయి.
కయ్యారు వీర సోదరులకు “బాహు
కణాలు”; మతోన్మాది మరతుసాకి గుండుకు అలి
యైన బాహుకణి “రక్తశుభ్రులు”; అభ్యుదయం
వైపుకు తిన్న వడిపించుకున్న ప్రేయసి రమణకు
“సంఖ్య” అంకితం చేయబడ్డాయి. ఇలా అంకిత
మిచ్చటలలో ఎంతో జైవిత్యము, ఇంతింత
రాని నిరూపణక పుణికునా వినితమాకుంది.
నిరంతర కారితక కన్యతో కందలరగ కష్టించి,
తమ శ్రీమధు ఫలితాన్ని -రులకు, భోగలాలమలైన
పరులకు పంచివెట్టి కష్టతీవుల కోసం కవి కార్పిన
కన్నీరే “బాహుకణాలు”. నారి జనకుడైన
బాహుకణి కోసం గుండె లిచ్చెత్తె. “అయ్యయో,
తండ్రి, యెంత అన్యాయమిది” యని విలపించిన
దిలాప గీతలకే “రక్తశుభ్రులు”. ముందుకు సాగు
ప్రజాళి నానీ చీకాకోసించుకున్న అధికార
సవాతన సంఘ సిరికా సోషిల్ సంధి లక్షణపు
నూడవ బహు వికారింది—

“గత చరిత్రమెల్ల నాలించి చూచినా
పటు దురాశిపరుల కుటల నీతి
వరుల రక్తమందు నానని పుటలేదు
రాజురాణి కథల రక్తద్రవ్య—”
యన్న సత్యాన్ని తెలుపవచ్చి తలపు తరగలలో
మునుగ తేనేడే— “సంఖ్య”.
ఈ కవి ఆశయమే మహాత్మాస్మైమైనది.
“ఆకటిచిచ్చుతో అడలి యార్చెడు
లోకపుదీనరామమర్
సోని మేడలకా పుణ్యం లోలక
మర్తిలు గొప్పవారితో
నాకు పనేమి? నావలె దివంబులు
బాధల కెళ్ళులుయ్య యీ
లోకపు దీన మావవులలోగొను
కష్టపు గాఢవ్రాసెదన”
సంఘ దుష్టిని కళ్ళారామాచి, తానుగా
అనుభవించి, “నిరాశితో కుమిలిపోయి “తప్ప
పద్ధతి ఇంక దిద్దుతుందా? కనీ నానిరుక్తి
కానిపోతుందా?” అని విలపిస్తాడు. విలపిస్తాడే
కానీ వెట్టిగా ఆకాశంవైపుచూడడు, తనకర్మ
ఇట్టిదని తిట్టిపోకుకోడు, నన్నురక్షించనే సర్వ
శ్రయో” యని మొక్కుకోడు. సత్యాన్వేషియైన
యీకవిలాని గొప్పతనమే. “వెన్నలీచిదాన్యులును,
“సంఘ మొసరించు ఆశ్రమచర్యలకును దైవులును
మంబోదార్లు ధర్మపరులు” అని ఈ పడిస్తాడు.
“అకటను మమ్ములంటి తామనుభవించి
పూర్వజన్మకర్మమనియు పుణ్యమనియు
మతముచేర మమ్మొదార్చి మాయచేపు
కొనని గల్పించి మారక మూడ్చివారు.
— గౌరవ రీ వ శేషి

చిత్రజగత్

(రెండవ పేజీకొరవ)

ఆక్షేపించదగినవి కాకపోయినా, కొన్ని దృశ్యాలను పునరుద్ధరించడం విధించడం, పాటలలో ఇంగ్లీషు పదాలను ప్రయోగించడం, స్టంట్లు పిక్చర్లలో కొన్ని ఆసహజమైన స్టంట్లు ప్రయోగించడం వీటిమాటే ఎత్తుకుందాం. వాకు స్వయంగా ఇది రెండూ వచ్చిన వచ్చవు. అయినా కూడా వీటిని నిషేధించడానికి సెన్సార్లు ఏముచ్చింది? మూలకాంక్షలతో ప్రాధమ్యపర్చుకుంటే యెంతో ఆధునికమైన సెన్సార్లవారికి ఆంక్షలు వస్తాయి.

(7) విదేశీ చిత్రాల విషయంలో సెన్సార్లవారు పక్షపాతికరంగా ప్రవర్తించడంలేదు. ఏలాటి హానికరమైన సోవియట్ చిత్రాలు నిషేధించబడుతున్నాయి. వున్నాడనికే సోవియట్ వ్యతిరేక ఆమోదాచిత్రాలు ఆమోదించబడుతున్నాయి!

(8) సెన్సార్లవారికి ద్రామా, సినీమా కళలు - వాటి టెక్నిక్ యొక్క ప్రాథమిక నూతనాలను గూర్చి ఒక్క ఆక్షరమైనా తెలియకపోవటమే గాక, హిందూస్థానీ భాషలోని కొన్ని చమత్కారాలు కూడా బోధిస్తూ ఆర్థం కావు. ఎవడో సెన్సార్ల సభ్యుడొకడు సరిగా అర్థం చేసుకోలేక పోవటం చేతనే, వారు ఆహూతు అసలు విన్న సాహస పోకపోవడం చేతనే కొన్ని సాధారణ హిందూస్థానీ మాటలను కూడా ఆక్షేపించడమే వైదానికి వుదాహరణం.

పత్రికలు, సాహిత్యం, తదితర కళలవలెనే ఫిలిములకూడా సెన్సార్లవారు ఏముక్తమై, దేశమాషణ, దేశద్రోహం, నీతిహాస్యాత మొదలైన వాటికి సంబంధించిన శాసనాలకు లోబడి స్వేచ్ఛగా వుండవలెను.

ప్రభుత్వాన్ని ధిక్కరించినా, ఒక బాతి లేదా ఒక వర్ణ ప్రజలను ఎదుర్కొనినా, హింసను పురోత్సాహం వున్నంతవరకూ, అన్ని విధాలైన రాజకీయ ఇతి వృత్తాలు, రాజకీయ సిద్ధాంతాలూ ఫిలిముల ద్వారా ప్రోత్సహించబడటానికి ఆనుమతి ఉండాలి.

వైజ్ఞానిక ప్రమాణం

ఫిలిముల వైజ్ఞానిక ప్రమాణాన్ని వైకి తీసుకొని రావటానికి ఒక్కటే మార్గమున్నది. సీమాంధియలను సంకల్పింపించి 'డబ్బు' కేసీలోనే వ్యాపార చిత్రాలలో ఎదురు నిలిచి విజయం పొందలేని కళాత్మక, విజ్ఞానాత్మక, విద్యా ప్రభోదక చిత్రాల నిర్మాతలకు చేతలతో కూడిన సహాయాన్ని అందించాలి. ఆ ప్రోత్సాహం-తక్కువ వడ్డీతో అప్పులు ఇవ్వటం, విస్తృత పన్ను తొలగించడం, పెద్ద బహుమానాలు ఇవ్వడం-ఇత్యాది పనులకల్ల వెరవేర్చవచ్చు.

ప్రజాభిరుచిని పెంపొందించడానికి ఇతర పద్ధతులకు ప్రత్యేక సినిమాచోటులు తెలిచి ఆసాధారణమైనవి, కళాత్మకమైనవీయైన చిత్రాలు చూపడం, వీటివంటులను, టెక్నిషియన్లను తయారు చేయటానికి ఒక ఎకడమీ ప్రారంభించడం, కాలేజీలలో సినిమా ద్రామాలును గూర్చిన తరగతులను ప్రారంభించడం - మొదలైనవి.

ప్రజాభిరుచి సమస్యలకు అంతిమ, సంపూర్ణ సమాధానం - ప్రజల ఆర్థిక, వైజ్ఞానిక విద్యా స్థాయిని భూత్తిగా అభివృద్ధి చేయటమే. సోషలిస్టు ఆర్థిక విధానంలో, సోషలిస్టు సమాజంలోనే అది వెలుగుతుంది. ఆ సమాజంలోనే వీలొందగలగాలాలో గాక ప్రజలందరిమీదే సినిమాకు ప్రాతిపదిక కావలసి మిగిలిన అన్ని విషయాలకలెనే.

సినిమా వార్తలు

'రివర్' చిత్రనిర్మాణం పూర్తయింది. టీ.వి.ఎం.ఎల్. ఇంటర్నేషనల్ ఫిలిములవారు కలెక్టర్లలో తయారుచేస్తుండే ఇంగ్లీషు చిత్రం 'రివర్' భూత్తి అయింది.

భారతదేశంలో ప్రభుత్వంగా నిర్మించబడ్డ ఈ కలెక్టర్లలో చిత్రంలో రెండువేలమందికి పైగా ఎక్స్ట్రాలు గాక, వీటివంటుల పాల్గొన్నారు. నిర్మాణానికి కావలసిన శిల్పసామగ్రియాలవల్ల ఆమోదకా ఇంక్లాండు దేశాలనుంచి తెప్పించబడింది.

అమెరికావారిచే మనదేశంలో తయారు కాబడిన ఈ 'రివర్'లో భారతీయులకూడా పాల్గొన్నారు. ముప్పినముఖ్సీ, రాధాశ్రీరాం, వెజ్రీషియా వాల్టర్లు, నిమయంబిక్, రిచార్డ్ ఫాస్టర్ మొదలైనవారికి కొన్ని ముఖ్యపాత్రలు యివ్వబడినవి. మద్రాసునుంచి పిలిపించబడిన రాధాశ్రీరాం ఈ చిత్రంలో నాట్యాలు చేసింది. టెక్నిషియన్లుగా కూడా కొందరు భారతీయులు పనిచేశారు. రామానంద్ సేకా గుప్త అనే కేమెరా మేన్, నిర్మాతలమధ్యలో ఇంక్లాండు దేశానికి వెళ్లి టెక్నికల్ లెటాకేటర్లలో పనిచేసి వచ్చాడు. 'రివర్' చిత్ర నిర్మాణంవల్ల భారతదేశంలో ఇంక తయారుకాబోతున్న పంచరంగుల చిత్రాలకు చక్కని పునాదులు సృష్టించబడ్డాయని ఆనుకుంటున్నాడు.

పాకిస్తాన్ చిత్రాలు

పాకిస్తానులో ఒక్కలా మాత్రమే నూత్రమే చిత్రనిర్మాణం జరుగుతుంది. మొత్తం ఏడు స్టూడియోలు ఉన్నాయి. ప్రసిద్ధ హిందీతార నూర్జహాన్ ఆమెభర్త ముకత్తులసాన్ రక్ష్యతో కలిసి నిర్మిస్తున్న 'భాగ్య' భూత్తికావచ్చుందట. దీనికి దర్శకత్వం నూర్జహానే నిర్వహిస్తున్నది. 'కాఫ్' అని మరొక చిత్రంకూడా భూత్తికావచ్చుంది. రెండింటిలోనూ నూర్జహాన్ నటించును.

సంగీతానికి మాత్రమే

లక్ష్యాలు వేలు

కె. ఆమరనాథ్ చే దైర్య్య చేయబడిన 'మెహర్బానీ' అనే చిత్రంలో సంగీతానికి మాత్రమే లక్షా యాభైవేలరూపాయలు ఖర్చు చేయబడినవటం, దీనిలో సీగంపారా-ఆకల్, గోప్, ఇందులార్, యానూజ్ నటించారు.

కామినీకొశల్య

ప్రఖ్యాత హిందీతార కామినీకొశల్య తన భర్తతోకూడా యువై.పి.డి కింగ్డమ్కు పర్యటనార్థం వెళ్ళివున్నది. స్వదేశానికి దిసంబయలో తిరిగివచ్చాక ఫిలిముస్టాన్ వారి ఏజ్ కొత్త చిత్రంలో నటిస్తానని చెప్పినట్లు అంటున్నారు. కామినీ ఆసలు పేరుఉను. ఈ మెభర్త, బ్రహ్మ నూత్ ఒక ఇంజనీరు. కామినీ పంజాబ్ యూనివర్సిటీ పట్టభద్రురాలు.

దక్షిణ భారత ఫిలిం వాణిజ్యమండలి

సమావేశం

వై. మండలి శ్రీ మో. కె. యం. కె. డి. గారు ఆధ్వర్యముగా ఎన్నికైనారు. ఇటీవల జరిగిన వార్షిక సమావేశంలో కేంద్రరాష్ట్ర ప్రభుత్వాల సినిమా రంగమైన మార్పులను సవరించుటకు

తత్వాన్ని నిరసనగా రద్దీగాదు ప్రసంగించారు. సెన్సార్ల విధానాన్ని కూడా విమర్శించారు.

'జూపిటర్'లో భానుమతి 'జూపిటర్' వారి మొదటి హిందీ చిత్రం 'రాజీ'లో భానుమతి నటించును. హిందీలో అశోకుమార్ తమ్ముడు అనూభుమార్ నటించు న్నాడు.

శ్రీ లక్ష్మీమృకత మద్రాసు ప్రభుత్వం ప్రతిభావారి 'శ్రీ లక్ష్మీమృకత' వై ప్రయోగించిన నిషేధాల్లను తొలగింపజేయాలని బలరామయ్య గారు కృషి చేస్తున్నారని తెలుస్తున్నది.

తయారవుతున్న చిత్రాలు
సారథి - అగ్నిపరీక్ష, వాహినీ - కుల్లకర్ణి, కోహిణి - నిర్జోషి, కమిళనాడు - అర్జున్ దీపుడు, రజయా - పాతాళభైరవి.

రైతు పంచాంగం

గవనిక
కుజరాచువులు సమస్త ప్రకమువలన. దేశమున. ఆకస్మిక ఆయుధ భీతి కలగవచ్చును.

వర్షం : కార్తె
జులై నెల 10, 11, 12. తేడుల యందు చంద్రుడు కుక్కరి సమాగమము వలన వర్షయోగము నకు హేతువు. 13, 14, 15 తేడుల యందు మంచు వర్షముల్లే కురియవచ్చును -
జులై నెల 20 తేదీ మొదలు ఆగస్టు నెల 2 తేదీ వరకు పుష్యమి కార్తె భూర్ణ జలరాశి.
జులై నెల 11 తేదీ మొదలు 20 తేదీ వరకు ఉదయాస్తమయములు -

ఉదయం	—	ఆస్తమయం
X-ని		X-ని
5.36		6.34

జులై నెల తిధులు

8. శని నక్షమి. రాత్రి	12-20	X-ని	క
9. ఆది నక్షమి. ,,	2-16	,,	,,
10. సోమ ఏకాదశి ,,	4-17	,,	,,
11. మంగళ ద్వాదశి ,,	పూర్తి	,,	,,
12. బుధ ద్వాదశి ఉ	6-15	,,	,,
13. గురు త్రయోదశి ,,	7-56	,,	,,
14. శుక్ర చతుర్దశి ప	9-20	,,	,,

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి



దొంగేగారి

బాలామృతము
బలహీనమైన బిడ్డలకు
పుష్టియున్ను బలమున్ను
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)
మామండు ఆహారంగా పనిచేస్తుంది. ఆహారం నుండి మిమ్ముల విముక్తలచేస్తుంది. దిగులుపడ నవసరంలేదు. వారం మందు రు 7/- లు.
టోమ్మా కేశవులు.
(పక్షవాతస్మృతి) సంకేట-నెల్లూరు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల వేరారెడ్డి

చిన్నబాబు - వెల్లూరు.
మీకు కావలసిన నగల వివరముగా తయారు చేయండి యున్నవి. శేవీ ఆర్డరుయిస్తే వెంటనేచేసి యివ్వవచ్చును.

గనోక్వెల్

అన్ని సెగలకు గంటలలోక గుణము ఈశ్వర షార్మకీ రాజమండ్రి.



శాస్త్రీయమైన
భృంగా
మలకీ తెలం
*
కల్పాశ్రమము
నెల్లూరు

★ యుద్ధ పురాణం ★

(మొదటి వేటి కొరవ)

వాన్ని సమర్థించలేదని ఆ ప్రకారం చెప్పారు. ఈ ప్రకారం యాభ్యంతరణకే కారణం, ఈ ప్రకారం, యజ్ఞాధికారికి బహుదూరం భద్రతాసంఘం ఆశీర్వాదం చేసే దానిని కారణమని విజ్ఞులు కొందరు వ్యాఖ్యానించారు.

★ ★ ★ ఉష్ణా ఆగ్రహం

ఉత్తర కొరియాలో ఆమెరికా చర్యల దానిని బలపరచిన భద్రతాసంఘంపట్ల రష్య ఆగ్రహం వెళ్లుచున్నది. ఉప విశేషాంక మంత్రి గ్రోమికో ప్రకటనలో ఆమెరికా వైస్యలు వెంటనే వుత్తర కొరియా నుండి వుపసంహరింప చేసి కాంటిని నున్నారని చేయాలని భద్రతాసంఘాన్ని హెచ్చరిస్తూ, ఇతర దేశాల ఆందోళనకే వ్యతిరేకంగా తాము వోక్యం కలుగజేసుకోలేదని, చేసుకోగోచని ఆయన ప్రకటించాడు. అంటే వుత్తర కొరియా యుద్ధంలో తమ ప్రకటనలు మేరీ లేదని ఆయన భావం. కాని వుత్తర కొరియా యుద్ధ తీవ్రతను బట్టి, వుత్తర కొరియా వార్తా ప్రసారాన్ని బట్టి ప్రత్యక్షంగా గాకపోయినా, పరోక్షంగానైనా రష్య, చైనాలు కొరియా యుద్ధానికి ఆధ్వర్యం వహిస్తున్నవని విషయజ్ఞుల వూహ.

గ్రోమికో యీ ప్రకటన తీవ్రతను బట్టి, రష్య మిల్టరీ బ్రాదర్స్ సమితి కార్యకర్తలగా బహిష్కరించవచ్చును అనే వూహగానం బయలుదేరింది. దీనికి తగినట్లుగా, రేపు నెట్టంబరులో జరుగబోయే మిల్టరీ బ్రాదర్స్ సమావేశానికి తాము హాజరు కావడంలేదని రష్య సమితి కార్యకర్తల తీర్మానానికి తెలియజేసినట్లు. ఈ నిర్ణయం ఏలాటి పరిణామాలకు దారితీయగలదో చూడవలసివుంది.

★ ★ ★ 40 దేశాల సమర్థన

కొరియా విషయంలో భద్రతాసంఘం తీర్మానాన్ని సమితి సభ్యులందరినీ 50 దేశాలలో 40 దేశాలు బలపరుస్తున్నవి. తమ ఆర్థిక సాయాన్ని చెప్పకొనకుండా ఉత్తర కొరియాకునూడ అవకాశం కల్పించి, యుద్ధాల్ల వాదనలను విని, తమ పరి భద్రతాసంఘం ఏ నిర్ణయంచేయడమైనా సలబుగావుంటుందిగాని, వారి పరోక్షంలో ఏ చర్య తీసుకొన్నా అది అన్యాయం కాగలదని యుగోష్టియూ, భద్రతాసంఘం తీర్మానాన్ని బలపరచలేదు.

★ ★ ★ యుద్ధ గమనం

కొరియాలో యుద్ధం తీవ్రంగా జేయున్నది. ఆమెరికా ముందుపసిన విమాన, వావి కాదనగా ఉత్తర కొరియా వైస్యాల ప్రరోగమనాన్ని ఆరి కట్టడకపోయినవి. అందువల్ల ఆమెరికా భూతల వైసిక దళాలను, యుగోష్టా ఎక్కువ విమాన, వావి కాదనగా పంపకలసిందిగా ట్రూమన్ అభ్యర్థించాడు. ఇప్పటి కప్పుడే ఆమెరికా వైస్యలు కొరియారంగానిపోయి, యుద్ధ దిష్టదే వుత్తర కొరియా వైస్యలతో తలపడుతున్నవి. ఆమెరికా విమానాలు వుత్తర కొరియా రాజధాని, వైసిక కేంద్రాలపై దాడులు జరిగి వస్తున్నవి.

కాని యిప్పటికే, దక్షిణ కొరియా ముఖ్య పట్టణం కాఫుర్ గాక్, నువాక్, ఇకో ఫాల్ నూడా వుత్తర కొరియా వైస్యాల స్వాధీనమైవవి. ఉత్తర కొరియా వైస్యలు, ఆమెరికా వైస్యలను తొలకుగొని దక్షిణంగా ప్రరోగమిస్తున్నవని

తాలావార్తలు చెప్తున్నవి. ఒకసారి శతృవులనుండి స్వాధీనం జేసుకొన్న నువాక్ తరుగా వారి కైవళిమైనదంటే, వుత్తర కొరియా లబలం ఎంత వుండేది, వారు ఎంత శత్రుగతి విజయవరంపర లతో ముందుకు సాగుతుండేది స్పష్టంకాలదు. కాని పంపబడ్డ ఆమెరికా వైస్యలు వూర్తిగా కొరియా యుద్ధరంగంలోనిర్వి. శతృవుల వెదుక్కొన్న వుదు పరిస్థితులు ఎలా పరిణమించగలవో చూప చెప్పలేము. దక్షిణ కొరియా హాంతుత్రి తమదే జక్కాదని వుత్తర కొరియా ప్రకటించింది. దక్షిణ కొరియా వైస్యాధిపతి, తన సేవలు యుద్ధ రంగంలోనిలువలేక, పారిపోతున్న కారణంగా, ఆవ మానం భరించలేక రాజీనామా యిచ్చాడు.

★ ★ ★ ఫార్మోటా వైద్యుల్ని

ఆమెరికా దృష్టి వూర్తిగా ఫార్మోటా దీవిపై వున్నది. కాని రక్షణకు ఆమెరికా తగిన రక్షణను ఏర్పరచింది. ఆమెరికా దృష్టిలో దక్షిణ కొరియా యుద్ధం కంటే, ఫార్మాకా రక్షణ ముఖ్యంగా ఎంచుకున్నదని కొందరభిప్రాయపడుతున్నారు. వైవా భూభాగంపై ఆమెరికా దురాక్రమణ ప్రయత్నం జేస్తున్నదని ఎర్ర వైవా ఆశోపించి, దాదాపు రెండు లక్షల వైస్యాన్ని కేంద్రీకరించి ఫార్మోటాపై దండెత్తుటకు సిద్ధంగా వున్నట్లు. ఫార్మోటాపై వైవా దండెత్తితే, ఆమెరికా తల పడడం తప్పదు. ఇదే జరిగితే యిక్ యీ యుద్ధానికి ఆంతము వుండదు. కొరియా వ్యాపక ప్రపంచానికి చిచ్చు పెట్టినట్టి భావించుకోవలసివుంటుంది. [6.7.50]

ఈ ప్రాంసరినోటు చెల్లదు ప్రకటన

ప్రస్తుతం ఆక్టోబరు గ్రామకాపురస్తుతున్నా. వా మేనల్లుడున్నా పల్లం రెడ్డి మల్లారామిరెడ్డి తుమారుడు పల్లం రెడ్డి రామమల్లారెడ్డి చిన్న తన మునుంచి వావద్ద పెరిగినచనువుతో మడమనూరు గ్రామములో నాయంటికి తనమగా వచ్చుమా నాకు బండిపట్టాలకు - బోననలకు ఆర్జీలు పెట్టు వలయుననిచెప్పి వట్టికాగితములమీద నా కేరలి ముద్రలు తీసుకొనిపోవుచు యుండినాడు. సదరు కాగితములను ఆర్జీలకే వుపయోగించినాడని సమ్మి యుండినాను. కాని 22-6-50 తేదిన వారికిలు వద్దనుంచి వై రామమల్లారెడ్డి తన కేర నేను రు 4000/- లు తీసుకొని తే 5-2-1948 దిన ప్రాంసరినోటు వాగిసి యిచ్చినట్లున్నా. దానిని చెల్లించకలసిట్లున్నా నోటీసు యిచ్చించి యున్నాడు. దానికిలదులు ఆచాయి నిజమైనసంక రులతో నేను వా కలిగిగారివ్యారా నోటీసు యిచ్చించియున్నాను. యిప్పుడు సదరు ప్రాంసరి నోటును ఇతరుల కేరటికి ట్రాక్ స్టువచేయునట్లు వాడుచున్నాడు. సదరు ప్రాంసరినోటు తొంద్రం అయినందువల్లనున్నా - ప్రతిఫలకీకము ఆయి నందువల్లనున్నా సదరు ప్రాంసరినోటు చెల్లనేరదు. యితరులు యెనరుగాని ట్రాక్ స్టువ చేసుకోకూడదు. ఆట్లా చేసుకున్నను చెల్లనేరదనిన్ని, యెట్టి హక్కులు కలుగనేరవని యిందుమూల ముగా తెలియజేయడమైనది.

మడమనూరు } అన్నం రెడ్డి వర్సారెడ్డి.
4.7.50.

స్థిరాస్థి ఏలం

కావలి డి. ము. కోర్టులో
E. P. 197 of 48 O. S. 304 of 45
నోళ్ళ వెళ్లుగాడు ... - వాది.

(1) నోళ్ళ నుట్టుడు (2) నోళ్ళ చచ్చుడు
- ప్రతివాద్లు.

నోటీసు: యీ నెంబరు 1, 2 ప్రతివాద్లు తాలూకు యీ క్రింది షెడ్యూలు దాఖలు స్థిరాస్థి యీ కోర్టులో 18-7-1950 తేదిన యాలం జరుగబడును.

షెడ్యూలు: కోర్టు తాలూకా నోగులపల్లె గ్రామంలో 1, 2 ప్రతివాదులకు కావలి డి. ము. కోర్టు డి. యస్. నె 75/43 ను వైవల్ డిక్రీ ప్రకారము హక్కు ఆనధనముగల స్థిరాస్థి వివరం:

- (1) సర్వే నె 447 రు య 3-47 ట్లలో డి. యస్. నె 75/43 ను వైవల్ డిక్రీ ట్రాక్ దాఖలు 1, 2 ట్లలో మాగాణి య 1-73 ట్లకు హక్కులు: [కూ] వాగురు రాగడు [ద] కొమారి సారాతి [వ] చవనం రంగయ్య [వు] మాది లక్ష్మయ్య గార్ల భూములు. శిస్తు రు 10-8-0 లు. సర్కారు పాటు య 1.8 రు 750/- లు (2) సర్వే నె 210/2 య 0-35 ట్లలో మెట్టు య 0-17 ట్లకు హక్కులు: [కూ] చింతగుంట వెంకడు [ద] నోళ్ళ ఆడమ్మ [వ] కొమ్మి చిన్నవాడు [వు] డిల్ల. శిస్తు రు 0-5-0 లు సర్కారుపాటు య 1.8 రు 750/- లు (3) సర్వే నె 448 రు మాగాణి య 3-77 ట్లలో య 0-95 ట్లకు హక్కులు: [కూ] వాగురు రాగడు [ద] కొమారి సారాతి [వ] 1, 2 ప్రతి వాద్లు భూమి [వు] వట్టికాళ్ళ వెంకడు గార్ల భూములు శిస్తు రు 6-0-0 లు సర్కారుపాటు య 1.8 రు 750/- లు. - కేలం వాయికా 18-7-50. - కొంపల్లి రామమూర్తి - వాది ఆద్యకేలు.

యోగ రత్నాకరము

ఆయురారోగ్యములగు వారందరు చదువకగినది. పోతమ - ద్వితీయ సంపుటము దు రు 13/- లు ఖర్చులు ప్రత్యేకము. డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు దండువారిని - నెల్లూరు.

భావిఫలాలను గూర్చి ఉచిత పశ్చులు

పశ్చులు వాగిన కాలము, ముహూరు నయస్సు జనన తేది, యిది తెలిపినయడల 4 ప్రశ్నలకు ఉచితముగా సమాధానమివ్వబడును. పోస్టు రైల్వారా ఖర్చులకు 0-6-6 పోస్టు డిక్లెలు పంపవలెను. పాము కొంటుకు - దయ్యములు కలయికలకు మంకొచికిళ్ళు చేయబడును.

మాంత్రిక చక్రకర్త: రామూనుజాచారి, తింకలపల్లి, వనాయికేట - నెల్లూరు.

నర్సరావు పేట డి. ము. కోర్టులో
O. S. 179 of 46 E. P. 735 of 49
మందపాటి శివారామరాజుగారు - వాది.

(1) రాజారావు (2) యీ నుట్టు రాజు (3) యీ చెందరాలగార్లు - ప్రతివాద్లు.

యీ నెంబరు డిక్రీని ఆమలుచేయు నిమిత్తము వాది తరపు కర ఖాస్తు దాఖలుచేయుగ మొక నోటీసునిమిత్తం తే 28-7-1950 దికి వాయికా జేసినారు. సదరు వాయికాదు మొకగుల ఆక్షేపణలు కోర్టువారికి చూపించుకోవలయును. లేని యెడల మీ పరోక్షమందు తీర్మానించ బడునని యిందువలన తెలియపర్చడమైనది.

- కూరాలి వెంకటేశ్వరావు - వాది ఆద్యకేలు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
I. A. 455 of 50 O. S. 334 of 50
పోలు బాలకృష్ణయ్య ... - వాది.

జక్కల వారాయణశెట్టివరైరా - ప్రతివాద్లు.

యిందువల్ల వాది తరపు ప్రతివాద్లుకు తెలియ జేయబడునగా: వై నెంబరు వాది నూదూరు తాలూకా చెన్నూరు గ్రామంలో నుండు శ్రీరామ మందిరం వుభయకర్తలకు అందరిన్ని ప్రతినిధిగా నుండి యీ నెంబరు వావాబువు తీసుకుటగాను వై కోర్టులో పశ్చు, కోర్టు వాది విడివకో దాఖలుచేసుకొనియున్నాడు. కాబట్టి యిందును నుంచి మీ కే మై స ఆక్షేపణలను యెడల 20-7-1950 తేదిన పలు 10 X 10 కు వై కోర్టు వారియెడల హా జ రై తెలుపుకోవలెను. లేని యెడల మీ పరోక్షమందు వుత్తర్యులుకాలడును. - కే. వి. నమకారెడ్డి, వాది ఆద్యకేలు.

IN THE MATTER OF THE INDIAN COMPANIES ACT, 1913.
SUJATA MICA & PRODUCE COMPANY, LIMITED - GUDUR.
(NOTICE PURSUANT TO SECTION. 206.)
It is hereby notified that by a special resolution passed at the Extra Ordinary General Meeting of the Company held on 2-7-1950, it has been resolved that the Company Sujata Mica & Produce Company Limited, Gudur, be wound up voluntarily by members under Section 203 (2) of the Indian Companies Act., 1913 and that Sri Y. GOPALA RAO, B. A., A. C. A., Chartered Accountant and Auditor, Gudur, Nellore Dt. is appointed liquidator of the company.
Gudur } P. V. KRISHNAREDDY,
5-7-50 } Managing Director.

వసంతలాడ్డ మంటపాలవీధి - నెల్లూరు
మిలిటరీ బోజనశాల
రుచికరమైన కంటు - పండుకొనుటకు మంచివనతి - అన్ని ప్రత్యేకాలతో క్రొత్తగా ప్రారంభించాము. ఒక్కసారి విశ్చేయండి.
కోడిపలావు ప్రతి ఆదివారం తయారు చేయబడును.
- చంద్రారెడ్డి.

నల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శనలు

అధికారవర్గం

కొత్త ఎలక్షన్ల కోసం గ్రామీణులు చురుకుగా ఉన్నట్లు కనిపిస్తున్నాయి. ఉద్యోగ కార్యకలాపములను ఒక క్రమపద్ధతిలో జరుపడమేగాక, చెప్పినవి సాధనంగా నిండడం, యోచించి అవసరమైనపుడు లోకంపై చర్యకొనడం జరుగుచున్నది. ప్రతికూ విలేజుల సమావేశం జరిపి, నల్లూరు జిల్లా లో జరిగిన, జరుగుతున్న ప్రభుత్వ కృషిని సమీక్ష చేయడం, జిల్లాలోని పరిస్థితులను వారీవారీ వివరించడం ప్రజా ప్రభుత్వాలకు అనుగుణంగా వున్నది. కమ్యూనిస్టుల విషయంలో గూడా, మొన్న కర్నూలు జిల్లా గ్రామంపై దాడి జరిగిన వెంటనే, మన జిల్లాకు గూడా అలాటి ప్రమాద మేరైనా సంభవించగల ప్రమాదం, అప్పుటికప్పుడే తీవ్రక్షణ జాగ్రత్తలకు కల్పించు ప్రయత్నం చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. జిల్లా పానుపదాలన్నా, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ ప్రతిష్ట యినుమడించాలన్నా యిలాటి అధికారాలు అవసరం. ప్రజలు వీరితో సహకరిస్తే రెండింటికీ పనిచేయగలరు.

కొత్తూరు చావు

కొత్తూరు పర్సనల్ అసిస్టెంటుగా, చిత్తూరు జిల్లా పబ్లిక్ ఆఫీసు గా వుండే రహంతుల్లా గారిని వేరారు. వాడల్ల శ్రీరాములు రెడ్డి గారి యింట్లో X త 26 తేదీ రాత్రి వారి పువ్వులకాపాటి వెంకట అనే 25 సంవత్సరాల లలిత కురవాడు దుర్మరణం పొందాడు. ఆ రాత్రి పోలీసు రిపోర్టు చేయబడి, మరుగోపా జరిగిన కేసుపేక్షలో విచారణకు అందే అనుమానంతో జిల్లా కోర్టులో అవసరభాగాలు పరిష్క నిమిత్తం మద్రాసుకు పంపబడివున్నది తెలుస్తున్నది. ఈ చావుకు కారణం పోలీసు విచారణ చేస్తున్నది.

చిత్తూరు పట్టణం

లక్ష్మీపురి వంగల వెంటురంగయ్య గారి చిత్తూరు పట్టణం 2 తేదీ నల్లూరు వర్షమాన సమాజ భవనంలో కిరీ తూములూరు కిరీ తూములూరు గారి వే అవిష్కరింపబడింది. కిరీ దేవదాద రామచంద్రా రెడ్డి గారి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో యా. యస్. కృష్ణమూర్తి, వీనుక రమ్మిరాజు, వంగల మని సుబ్బయ్యయ్యం ప్రభృతులు పంతులుగారి భాషా సేవ, పట్టుకల, విరాడంబరకృష్ణమనుగూర్చి వుప స్యసించిరి.

అధ్యక్షులు విరాడంబరయ్యం వారు శ్రీ వెంకట రంగయ్య గారి రచనలను ముద్రింపించి, వారికి కార్యకర్త స్వీకరించు విస్తరకురుగాక యని కోరు తున్నాము.

అహారకమిటి

నల్లూరు జిల్లా ఆహార కమిటీ సమావేశం యానెల 24 తేదీ నల్లూరులో జరుగును.

గుండెపడకల అరెస్టులు

X త 25 తేదీ గ్రామీణ కులవల్ల జరిగిన కొట్లాటల మూలంగా, యిరుప్పాటిలో 30 మందిని అరెస్టు చేశారు. వీరిపై సెయింటిఫిక్ కేసులు పెట్టమని కలెక్టరు ప్రకటించారు.

మంతులరాజ్

వాకాడు మంతులరాజ్ ముఖ్య భవన కార్యకర్తగావారి కిరీ దేవదాద గోపాలరెడ్డి గారు యా 12 తేదీ వాకాడు జిల్లా వచ్చారు. వారికి వారి భార్య వారికి తన తమ్ముడు కార్యకర్తగా వారికి స్థానిక భాషా మంత్రి

కిరీ కల్లూరు చంద్రమూర్తి గారు 8 తేదీ వెంటురంగయ్య వద్ద వచ్చారు. ఈ సమావేశానికి భవన కర్తలు కిరీ లక్ష్మీరాజ్ వెంటురంగయ్య రెడ్డి గారు ఆధ్యక్షత వహించారు.

బస్ ప్రమాదం

యం. డి. యస్ వారి నల్లూరు, కార్ పాస్టిల్ 30 తేదీ వాయుకు పేటకు 2 మైళ్లలో ప్రమాదం జరిగింది. దీనివల్ల గాయపడి వాయుకు పేట హాస్పిటల్లో చేర్చబడ్డ క. రామకృష్ణ రెడ్డి చనిపోయాడు. క్రైమరు ఆమోదకు ఎడమకాలు విరిగింది. ఇతనిని మద్రాసు జనరల్ హాస్పిటల్ లో చేర్చారు. మర 15 మంది గూడా గాయ పడ్డారు. ఈ ప్రమాదానికి కారణం అధిక వేగంతో పోనూ, అడ్డవచ్చిన ఒక ముసలామెను తప్పించుకో గా పడిపోయిందని తెలుస్తున్నది.

ఆత్మకూరు ఎన్నికలు

ఆత్మకూరు పంచాయితీలో డి. వాడుకేని పోటీ యావారు వచ్చింది. కాంగ్రెస్, కమ్యూనిస్టు తరఫుం (మెక) లో రెండు స్థానాలకు తీవ్రపోటీ జరిగి, కాంగ్రెస్ వారు తే గెలుపొందివారు. మొత్తం 14 స్థానాలలో 8 కాంగ్రెస్ వారికి, 6 కమ్యూనిస్టులచే లభింపవారనే వారికి వచ్చింది. ఇంకొక యితర తల్లిపోర్టు కాంగ్రెస్ పార్టీలో చేరిన చంద్రశేఖరరెడ్డి ఎటువైపు పనిచేశాడో మిక్కిలి సంతకరణి చెప్పాలదా?

కమ్యూనిస్టు అరెస్టు

వాళూరు రైతులను వేధించుకొనితింటూ, ఆత్మకూరు తాలూకాలో అనేక దౌర్జన్యాలలో భాగస్వామి అయిన గుడి వెంకటచలయ్యనే అందర్ గ్రండు కమ్యూనిస్టును 3 తేదీ తెల్లవారుజూము 4 Xంటలకు వాళూరులో అరెస్టు చేసింది. పోలీస్ అరెస్టు చేసింది.

మొత్తానికి మేము ఒక అందర్ గ్రాండు కమ్యూనిస్టును అరెస్టు చేశామని మన పోలీస్!

రెండు ప్రశ్నలు

వెకోరమిద నిడుదలై అందర్ గ్రాండుకు పోయిన గూడూరు సి.సి. సుబ్బయ్య విషయంలో ఆ జాగ్రత్తకు బాధ్యులైనవారిపై ఏమి చర్య జరిపారు?

X త జనవరిలో తేగుంటపాడులో ఆ రెండు గావించబడి, జామీనుమీద విడుదలగాబడిన వారిలో ప్రముఖుడైన స్వస్థ వెంకటయ్య పరారు చిత్తూరువాడే, ఆ జామీను యిచ్చినవారిపై ఏటి చర్య జరిపారు?

వనమహోత్సవం

తాసిల్దారు వారాయలరావుగారి ఏర్పాటు లతో, 1 తేదీ వనమహోత్సవం వుత్సాహంగా, లక్ష్మీపురం దాకా జరిగింది. టౌన్ లో సకలైలు, టౌన్ హాలు, కో. ఆఫీస్ లో బ్యాంకు, ఏ. సి. పార్కు మొదలగు అనేక ప్రాంతాల్లో లోకంపై దాదాపు 200 చెట్లను నాటిరి. వాటి సాయంతో జరిగిన సభలో కలెక్టరు, జిల్లా జడ్జి లక్ష్మీరాజ్, చిన్నయ్య, పాటూరు సుబ్బయ్యయ్యం ప్రభృతులు తనమహోత్సవ అవసరాన్ని గూర్చి ముచ్చటించిరి.

సవరణ

ఈసందర్భ 4 తేదీలో ఫోలింగ్ జిల్లా మున్సిపల్ కమిటీ S. o No 172/50 నోటీసు ప్రకటించి వారి పేరు డి. వేణుకాచారికి ఇరులు వెంటూచారి అని ముచ్చటించారు. —చిరకట మేనేజరు జి. రె.

కళాప్రహారం

శ్రీ జనమంచి శేషాద్రిశర్మ గారి ఆస్థమయం

కళాప్రహారం, అభినవాంధ్ర వాసికి, కార్య స్వీకర్త, మంత్రికాత్మ ప్రసాద, శ్రీ జనమంచి శేషాద్రిశర్మ గారు తన 72 వయసు కడపలో యానెల 12 తేదీ నిరంగుణులయినానని తెలుసుకు చింతిస్తున్నాము. శ్రీ శర్మ గారు నల్లూరు మండలంలో అప్పించి, కడపకు వలసపోయి, కాలే కలకత్తాలలో సంస్కృతి పాండిత్యాన్ని సంపాదించి, కడప లో అధ్యాపక కృతి లోవుండి కళాధిక గ్రంథములను రచించారు. వీరి మరణంతో ఆంధ్రదేశం ఒక సుప్రసిద్ధ విద్వత్కవిని కోల్పోయింది. వీరి ఆత్మకు భగవంతుడు శాంతిని ప్రసాదించుగాక. వీరి కుటుంబానికి, ఆ ప్రయితి, కమ్యూనిటీకి మా సానుభూతి.

తప్పుడు విలేకరుల చర్యలు

డి.టి.కూరు పంచాయితీలో ప్రెసిడెంటుమీద అపనిందలు

డి.టి.కూరు పంచాయితీలో ప్రెసిడెంటు పంచాయితీలో డి.టి.కూరు దుర్మరణం చేశాడనే విధంగా ప్రచురపల్లి రమణారెడ్డి ఆక్షేపేయతో ఒక విలేకరి వాసివాడు. అది యదా గ్రంథంగానే వుండవచ్చునని 12.5-50 తేదీ 'జమీన రైతు' లో ప్రకటించినాము. దానిమీద ప్రెసిడెంటు, కొప్పాట దేశభరామయ్య గారు 24.6-50 తేదీన, తన కేసు ద్వారా, ఆ వాగ్ధి కలన తనకు మానవ్యం కలిగిందని, మాకు విజ్ఞప్తు నోటీసు యిప్పించివారు. వీని య దా గ్రాన్ని తెలుసుకొనుటకు మేము ఆ విలేకరికి వాగ్ధిగా, ఆ వ్యాసం తాను వాగ్ధిని కాదనెన్నీ, తన కేసుతో ఎవరో వ్రాసివుంటారని జవాబు వ్రాసి వాడు. ఆ విలేకరి వాగ్ధిలోని అక్షరాలను, యితను జవాబు వాగ్ధిని అక్షరాలకు సంబంధం లేదు. ఎవ్వడో, స్వప్రయోజకుడు తప్పుడు కేసుతో పంపించివారు.

పోలీస్ కేసు కృత్యమున్నా అసలు విషయ మైనా యదార్థమేనా అని జిల్లా పంచాయితీ అఫీ సరుగారిని విచారించగా తాను ఆ తెగ్గెలు పనికి లించానని, ఆ విలేకరి వ్రాసింది అబద్ధమని, యె క్కడా క్విన్జ్ మాత్రమే వారకనప్పకు ఆత్మక సరపరికీకుల్లో వ్రాసిడెంటు స్వయంగా మద్రాసు కల్పి తెచ్చివాడని, కాని ఖమ్మలు చాలాపేమిత ముగా వున్నవని, వ్రాసిడెంటుచర్య చాలా సమర్థనీయమైందని చెప్పివారు.

కావున తప్పుడు విలేకరి వ్రాసిన ఆధారపడి మేము ప్రకటించినందుకు మా విచారాన్ని తెలుపు తున్నాము. ఇలాటి తప్పుకు విలేకరుల అసభకం వల్ల, చాలా పట్టణాల్లో విషయాలను మేము ప్రక టించలేకుండా పోతున్నాము. ఈ వాగ్ధిని యదార్థమే ఎవరైనా బయటపెట్టగలిగితే సంతోషిస్తాము. విలేకరులు విజయనగరయన్ని సరైన ముచ్చటతో వాగ్ధియింకలే మేము క్రైస్తంగా ప్రక టించి, నిలబడి, దుర్మరణాన్ని ఆ రెండు దానికి సహాయపడగలముగాని, అబద్ధపు విషయములను తమ స్వార్థకోసం యాదిభంగా వాగ్ధియిం దుమార్చిం డుంకర్యంకాకాలము. —సొల్లి విల్లె.

కాంగ్రెసు కోర్టుల కైకింది

[0. క. కె. కారక]

ఇది నుంటూరు పర్వత గోవాటి జిల్లాలు మాత్రం కోర్టుల పోయివుంటుంది. అసలు పంచాయితీ ఎన్నికల్లో ఏ కోర్టుకు ఏ కోర్టు వింటుంది, పోలీసులు కలుగుతాయో చెప్పడం చాలా కష్టమని నేను చెప్పిన మాకు అందుకు నుం నిజమయిస్తుంది. క్రింద వచ్చిన 12 తేదీ జనరల్ అఫిలధారక కాంగ్రెసు కార్యకర్తల అనుభవంగా కాంగ్రెసు ఎన్నికలు రికార్డుల కోర్టుల పోవడం క్రమశిక్ష గమనింపడం అంటుంటే క్రమశిక్షణాచర్య తీసు కొన్నారా, ఏమీ చేయని ఉపసంహించు కుంటారా అని నోటీసులు యిచ్చుదానీ తీవ్రా నిందింపటయితే ఆత్మకృష్ణమనవలసివదిలేను. శ్రీ కళా వారు యిది క్రమశిక్షణాచర్యమైన చర్యగా భా వించాలని అనేక తీవ్రాను. అయితే ప్రకాశం గారు ప్రవృత్తిగా తెరవెనుక భాగోతం ఆడిస్తూను నాటి యి సారి కొమ్మ రెడ్డి గట్టిగా చివర వరకు నిలబడగలడమేగానా అనుకుంటున్నాను. అవసరమయితే అఫిలధారక కాంగ్రెసు తన అధికారం దుర్మరణంకొనే. పోలీసులై ఒక్కడి తీవ్రాల్ని వ్యాజంకలకుండా చేస్తున్నారని, కోర్టులోవున్న విషయాలపై కాంగ్రెస్ కల్పించు కమిటీ తీర్మానం చేయడం కోర్టుకల్ప రణక్రందకు వుందని బూకరించగలరనికాడ అంటున్నాను. పర్యవసానం ఏమవుతుందని అందరిలో ఒక ఆసక్తి కలిగింది. కోర్టు విధియాల కాంగ్రెసు సంఘాలు అయిలు చేయాలా అనేది యింకోక సమస్య.

నల్లూరు అడివనర్ స్కూలుకోసం జడ్జి గారి కోర్టులో

స్కూలు నె 926/1949 న రేఖల వెంటురంగయ్య గారు — వారి. మహంకారి కామేశ్వరం [వరక] కామేశ్వర గారు కలెక్టరులు — ప్రతివాదులు. ఈ సందర్భం 1. వ ప్రతివాదియైన మహంకారి కామేశ్వరం (వరక) కామేశ్వర గారుకు ఇందు వల్ల తెలియచేయడమేమనగా: మారు తెల్లంకొండ కామయ్యగారికి తే 21-11-1948 కి వ్రాసియిచ్చి వారికి ట్రాన్స్ ఫర్ ద్వారా సంక్రమించిన ప్రాం పరిసోటు తాలూకు అసలు ఛాయిదానుకు రు 255/- గాలట్టుకొనుటకు వారి మీమీద దావాచేసియు స్పందింపకు పదరుదావా మీకు నోటీసు నిమిత్తము 10-7-1950 తేదీకి వాయిదా చేయబడియున్నది నిన్ను సదురు వాయిదాకోసం మీకు కోర్టుకు చాట్లై మీ ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవచ్చును. — శాశు సీతారాజుచంద్రారావు, వారి అద్వకేలు.

బాపట్ల డి.ఐ.ము. కోర్టులో

బాపట్ల సబ్ కోర్టు యింకో S. C. 91 of 49 E. P. 34 of 50 కోర్టు వెంటురంగయ్య ... — వారి. లావు కేసుయ్య ... — ప్రతివాది. యానెంబరులో బహుఅయిన అఫీ కేసుకేయం టకు కేసునోటీసులు రెండువర్షాయంల కేయం దినను ముట్టయించేవండున సబ్ కోర్టు వ్యారా కేసులో ప్రయరణ చేయించమని 31-7-1950 తేదీకి వాయిదాచేసివారు. X తకు సదురు కేడి వై కోర్టువాయిదాకు చాట్లై ఆక్షేపణలు తెలుపు కోవలెను. తేదియడల చోకకుండు తీర్మానం లడును. — కర్తూడి వెంకేశ్వరరాజుగారి, వారి తరఫు అద్వకేలు.